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1. Фізичні явища
Про які явища йдеться?

1.1.  Відомо, що в сонячний спекотний день не можна поливати дерева та інші рослини. Краплі води залишають на листі коричневі плями. Це відбувається тому, що крапля має сферичну форму і концентрує сонячне проміння подібно до звичайної лінзи. 
Відповідь: оптичне

1.2.   Гірські річки з швидкою течією та каменистим дном – неабияка перешкода. Таку річку переходять, не знімаючи взуття з палею, якою сканують дно. Щоб протистояти течії річку переходять не прямо, а навскоси Саме там розташовані мілководдя та пороги, по яким можна йти.

Відповідь: механічне

1.3.  В пустелі не можна знімати одяг, незважаючи на спеку. Одяг захищає не тільки від сонця, але й від гарячого повітря. При температурі 400С вітер не охолоджує тіло, а обпікає. Одяг не повинен прилягати до тіла. Потрібно розстібнути комір, манжети, та не затягувати туго  ремінець.
Відповідь: теплове

1.4.   Всім відомо, що при сильній грозі, якщо ви опинились на відкритій місцевості, потрібно знайти лощинку або присісти, а не тікати під високе, розкидисте дерево, адже блискавка вдаряє в найвищі предмети. Якщо ж трапилось так, що вітром зірвало електричний дріт, то ні в якому разі не можна торкатись його руками. Потрібно відходити якомога далі, роблячи малесенькі кроки так, щоб відстань між ногами залишалась мінімальною.
Відповідь: електричне

1.5.   Пересування в горах – це постійне долання нескінчених підйомів та спусків. По схилу, що складає більше, ніж 350С, людина не може підійматись, не допомагаючи собі руками. Потрібно йти по схилу навскоси по ламаній лінії. Не випадково гірські тропи прокладають «серпантином».
Відповідь: механічне

1.6.   Де б не опинилась людина в результаті аварійної ситуації (на суходолі, в океані, джунглях чи пустелі), в першу чергу потрібно визначити своє місцеположення та зорієнтуватись. Напрямок на північ в північній півкулі визначають, ставши опівдні спиною до сонця. Тінь, відкинута тілом людини, вкаже на північ.
Відповідь: оптичне
1.7.   Компас – надійний помічник людини. Але інколи цей прилад веде себе дуже незрозуміло. Стрілка починає коливатись, крутитись та безладно  змінювати свій напрямок. Це відбувається в місцях залягання деяких видів руд. В цих місцях потрібно використовувати додаткові методи орієнтування.
Відповідь: магнітне

1.8.   Улюблена розвага дітей та дорослих – пірнання та плавання під водою з трубочкою. Виявляється, що глибина   такого пірнання обмежена самою природою. Чим глибше під водою ви знаходитесь, тим більший тиск на ваші легені та грудну клітину з боку води. Вже на глибині 1м тиск настільки великий, що дихати стає неможливо. Для тренованих пловців ця глибина – 2м.
Відповідь: механічне

1.9.   Одна з найкращих розваг взимку – гра в сніжки. Всім відомо, що в холодну погоду сніг не ліпиться. Фактично для ліпки сніжки ми стискаємо грудку снігу, від чого верхній шар плавиться, потім знов замерзає і цементує поверхню сніжки. Якщо ж дуже холодно, нашого зусилля не хватає для розплавлення поверхні.
Відповідь: теплове
1.10. В спекотний день можна дещо охолодити себе, приклавши до чола лист рослини (можна навіть не зриваючи). Ми відчуємо прохолоду, тому що лист випаровує в оточуючий простір воду, охолоджуючись при цьому. Аналогічний механізм є й в людини. Це – потовиділення.
Відповідь: теплове
1.11. 
Лісові дороги завжди брудніші, ніж польові. Це відбувається тому, що тінь від дерев зменшує кількість сонячної енергії,яка припадає на доріжку. Тому вода з калюж випаровується у лісі повільніше.
Відповідь: теплове, оптичне
1.12.  При накачуванні велосипедних шин насосом нагрівається насос, шина та руки. Це відбувається тому, що поршень треться об стінки насоса, але саме головне - стискає газ. Відстань між молекулами газу стає меншою, вони починають частіше стикатись, швидше  рухатись, в результаті  чого збільшується його температура.
Відповідь: механічне, теплове
1.13. Забруднення атмосфери відходами промисловості призводить до зменшення льодовиків в горах, тому що брудний, чорний сніг тане швидше, ніж чистий, білий.
Відповідь: теплове, оптичне

1.14.  У колісних тракторів та вантажівок шини роблять широкими тому, що інакше вони будуть застрягати в грунті. Чим менша площа опори, тим більший тиск буде спричиняти машина на землю. Якщо машина все ж застрягла, потрібно підкласти під колеса розкидисті вітки, збільшивши тим самим площу опори.
Відповідь: механічне
1.15.  Якщо взимку гумовий м’яч винести на подвір’я, то через деякий час він втратить пружність та «здується». Це відбувається тому, що молекули повітря всередині м’яча починають рухатись повільніше, а відстані між ними стануть меншими. Отже, зменшиться об’єм повітря всередині м’яча.
Відповідь: теплове

1.16. Якщо довго ходити у войлочних тапках по ковдрі, між тобою і оточуючими предметами починають проскакувати іскри і відчуваються невеличкі поколювання. Це відбувається тому, що від тертя тапок о ковдру на тілі накопичується заряд і між людиною та предметом проходить невеличкий струм. Подібне явище спостерігається, коли знімаєш з тіла синтетичний одяг.
Відповідь: електричне
1.17. Плисти на спині легше, ніж на животі, тому що так більша частина тіла людини занурена у воду. В воді на тіло діє виштовхувальна сила, яка носить назву сили Архімеда. (Хто не піднімав у воді власну маму?) Чим більша частина тіла знаходиться під водою, тим легшим стає тіло.
Відповідь: механічне
1.18.  Жіночі голоси тонші за голоси чоловіків. Пов’язано це явище з тим, що звук народжується у гортані внаслідок коливань голосових зв'язок. Це подібно до звучання струн гітари. Тонкі струни дають високі звуки, а товсті – низькі. Жіночі голосові зв’язки тонші за чоловічі, отже і звуки вони видають вищі. До речі, підліткові голосові мутації у хлопчиків та дівчат пов’язані з потовщенням голосових зв’язок внаслідок гормональної перебудови організму дитини.
Відповідь: механічне
1.19. Сонце – наша зоря. Часто на Сонці відбуваються викиди речовини, одним з наслідків яких є полярні сяйва поблизу полюсів Землі. Це подібно до свічення лампи денного світла. Частинки прилітають в верхній шар атмосфери – іоносферу і заставляють світитися повітря. Оскільки повітря – суміш газів, а кожен газ має свій колір свічення, то ці сяйва – різнокольорові. До речі, магнітне поле Землі відхиляє частинки до полюсів, тому сяйва спостерігаються саме там. 
Відповідь: оптичне, магнітне

1.20.  У 2014 році світ з замиранням серця спостерігав за посадкою космічного модуля «Філи» на комету Чурюмова – Герасименко. Метою експерименту була перевірка гіпотези занесення на Землю первинних форм життя внаслідок бомбардування кометним льодом. В ході посадки тонкі потужні бури не змогли проникнути на достатню глибину і абсолютно надійно закріпити модуль на поверхні. Крім того, комета повернулась і сонячні батареї попали в тінь, через що їм забракувало енергії. Це призвело до майже піврічної перерви в дослідженнях, адже сонячна енергія є єдиним джерелом для роботи електричних батарей, а отже і всіх систем модуля.
Відповідь: механічне, оптичне, електричне
2. Фізичні величини
2.1. Одна з найближчих до Землі зірок є найяскравіша зірка всього неба – Сиріус. Відстань до Сиріуса – 83000000000000км. Це в 500000 разів більше відстані до Сонця. Промінь світла пробігає за секунду 300000км. Скільки часу світло буде йти до нас від Сонця? На скільки затримує зображення зірки Сиріус така машина часу?


А. 17 хв., 15років
        Б. 500с, 9 років
          В.8хв., 100 років

ПОМІРКУЙ!!! Чи всі зорі знаходяться на однаковій відстані від Землі, і чи є найяскравіші зорі найбільшими?
2.2. В 1мм3 крові людини  міститься  6 млн. червоних кров’яних тілець(еритроцитів). Довжина кожного 7 мкм. Скільки разів можна обгорнути Земну кулю стрічкою, яка вийшла б, якби склали всі еритроцити в один ланцюжок? Радіус Землі 6400 км.
А. від 8
до 10

        Б. від 23 до31                     В. від 4 до 5
ПОМІРКУЙ!!! Еритроцити призначені для транспортування молекул кисню до всіх органів нашого тіла. Чому вони  - такі маленькі – можуть виконувати цю функцію?
2.3. Туалетне мило має прямокутну форму. Після 7 днів використання всі його розміри зменшились вдвічі. На скільки днів ще хватить цього шматочка при тій же швидкості використання?

А. 2



         Б.1


               В.5

ПОМІРКУЙ!!! Чи на довше вистачить цього шматочка, якщо форма його буде овальною?
2.4. Людина протягом дня приблизно 5 годин ходить по вулиці, кімнаті, кабінету. Розраховано, що щодня ми робимо 30000 кроків, що складає           20 км. 
Скільки людина проходить протягом року? Скільки років знадобиться, щоб пішки обігнути Земну кулю?
Яка довжина одного кроку?
А. від 5 до 8 тис. км, від 5 до 6 років, від 0,6 до 0,7м.

Б. від 10 до 12,5 тис.км, від 7  до 9 років, від 0,5 до 0,6м

В. від 3 до 4 тис км, від 12 до 13 років, від 0,5 до 0,7 м.

ПОМІРКУЙ!!! Які наслідки в організмі людини може викликати сидячий спосіб життя?

2.5.   Один соняшник за літо «випиває» 200 – 250 л води. Скільки цистерн води потрібно для вирощування в теплиці площею 5*5 м урожаю соняшників, якщо кожному з них потрібна площа не менш, ніж 500 см2, а об’єм цистерни 50 м3?

А. 5



            Б.12
   

            В.2
ПОМІРКУЙ!!! Звідки рослини одержують вологу в природніх умовах?
2.6.   Якщо поставити один на інший всі кубічні сантиметри, що містяться в 1м3, то стовпчик буде високий.  Чи вищий за найвищу вершину Землі, але глибший за найглибшу океанську западину? (Найвища точка Земної кулі – гора Джомолунгма – 8882м, найглибше місце – Марсіанська западина – 11км.)

А. так, ні

                      Б. Так, так

            В. Ні,ні

ПОМІРКУЙ!!! Чи відрізняються фізичні умови в цих місцях порівняно з умовами на рівні моря? Чим?
2.7.   За добу людина пропускає через легені 12 тис. л повітря. Альвеоли – пухирці, опутані мережею капілярів. Через стінки альвеол (у легенях людини  їх понад 700 млн) відбувається газообмін. Площа всіх альвеол 100м2. Знайти площу однієї альвеоли та об’єм повітря, що пропускається через одну альвеолу за одну секунду.
А. 2*10-10л, 1,4*10-5м2         Б.2*10-12л, 1,4*10-7м2
            В.2*10-8л, 1,4*10-5м2
ПОМІРКУЙ!!! Чому тяжко дихати людині, коли вона хвора? Яке фізичне явище відбувається при пропусканні повітря через оболонку альвеол?
2.8.   Вчені підрахували, що в 1 см3 будь - якого газу за нормальних умовах міститься близько 2,7*1019 молекул. Визначити масу однієї молекули, коли відомо, що маса всіх молекул газу в цьому об’ємі дорівнює 0,00009 г.
А.
3,3*10-24кг


Б. 3,3*10-14кг


В. 3*1013кг
ПОМІРКУЙ!!! Скільки молекул повітря міститься в твоїй кімнаті?
2.9. Скільки рулонів шпалер необхідно для оклеювання кімнати довжиною 4,7 м, шириною 3,2 м, висотою 2,45 м. Відомо, що довжина рулону 10 м, ширина     0,5 м.
 А. 4

                              Б. 5


                    В. 6

     ПОМІРКУЙ!!! Чи залежить кількість рулонів від наявності малюнку на шпалерах?

2.10. Скільки потрібно фарби на фарбування кубічної коробки об’ємом    1000 см3, якщо на 1 м2 поверхні йде 200 мл фарби?
А. 12 л


            Б. 12 мл


          В. 1200 мл
       ПОМІРКУЙ!!! Як зміниться результат, якщо фарбувати доведеться двічі.                                      
РІЗНІ НАРОДИ  -  РІЗНІ ВЕЛИЧИНИ
2.11.   Для переведення температури, що виміряна за шкалою Фаренгейта, яка прийнята в США, в шкалу Цельсія використовують формули: 0F=(0C*9/5)+320;  0C=(0F-32)*5/9. Яку одежу ви будете надягати, якщо термометр показав 820F, 120F?
2.12. Переведіть в одиниці: а) (в км) морську милю (1852 м),                                     (в м)  фут (30, 48 см), дюйм(25,4 мм); б) (в км2) акр (4047 м2); в) (в см3, м3) барель (159 л), кварту (0, 946 л), галон (4, 546 л).
2.13. Англійська міра довжини ярд ( 91,44 см) була визначена як відстань від носу короля Генріха І до кінця середнього пальця його руки, фут( 30,48см) – середня довжина ступні людини, дюйм ( 2,54 см) – довжина суглоба середнього пальця або пізніше – довжина трьох ячмінних зерен. Визначте висоту Дюймовочки в ярдах та футах.

2.14. Переведіть старі одиниці вимірювання в сучасні: а) (в м) версту (1,066 км) та аршин (71,12 см); б) (в км2) десятину (10925 м2);      в) (в см3)  шкалік (61,49 мл)
3. Задачі – дослідження
3.1. За допомогою рулетки виміряйте довжину власного кроку. Потім кроками виміряйте довжину та ширину класу, шкільного коридору, власної кімнати. Виразіть ці величини в м. Знайдіть площу приміщень в м2.Заповніть таблицю.
	Назва приміщення
	Довжина (кроки)
	Довжина (м)
	Ширина (кроки)
	Ширина (м)
	Площа
(м2)

	Класна кімната
	
	
	
	
	

	Шкільний коридор
	
	
	
	
	

	Власна кімната
	
	
	
	
	


3.2. В сучасному спорті світові рекорди вимірюють з високою точністю. Знайдіть в Інтернеті або довідниках інформацію та заповніть таблицю
	Вид спорту
	Рекорд
	Рекорд з урахуванням похибки вимірювання

	Біг на 100 м (с)
	
	

	Плавання брасом на 100 м (с)
	
	

	Стрибок в довжину (см)
	
	

	Стрибок у висоту (см)
	
	


3.3. Розгляньте та схарактеризуйте вимірювальні прилади

	Прилад
	Вимірювальна величина
	Ціна поділки
	Межі вимірювання
	Похибки вимірювання

	Лінійка
	Довжина
	1 мм
	0 – 30 см
	0,5 мм

	Годинник
	
	
	
	

	Термометр
	
	
	
	

	Терези
	
	
	
	

	Мензурка
	
	
	
	


3.4. За допомогою вимірювальної лінійки знайдіть товщину листа паперу в вашому зошиті з фізики, довжину та ширину листка, а також обчисліть площу та об’єм витраченого на зошит паперу(без обкладинки). Всі обчислення робіть в см.
	Товщина усіх листків (см)
	Кількість

листків
	Товщина одного листка (см)
	Довжина (см)
	Ширина (см)
	Площа

(см2)
	Об’єм одного листка

(см3)
	Об’єм витраченого паперу

(см3)

	
	
	
	
	
	
	
	


3.5. Розрахуйте товщину швацької нитки, вимірявши кількість витків та довжину намотки.
3.6. За допомогою мензурки виміряйте повну місткість своєї чашки та об’єм картоплини.
3.7. Помістіть краплю олії на поверхню води. Спостерігайте, чи може крапля безмежно розтікатися по поверхні, чи може товщина плівки стати нескінченно малою? Як за результатами досліду визначити діаметр молекули олії?

3.8.  В мензурку або мірний циліндр налийте води до середини посудини. Виміряйте її об’єм. Насипте ложку солі, розчинить її та знов виміряйте об’єм рідини. Поясніть результат досліду.

3.9.   Остудіть термометр, зануривши його у холодну воду. Висота стовпчика спирту в домашньому термометрі зменшилась. Чи зменшилась кількість молекул спирту в термометрі? Чи став об’єм кожної молекули меншим?

3.10. В маленьку дощечку вбийте два гвіздки на відстані п’ятдесяти копійочної монети. Вона має вільно проходити між гвіздками. Нагрійте монету і спробуйте знов. Поясніть результат експерименту на основі молекулярної будови речовини.
3.11.   Покладіть 2 пакетики з чайною заваркою в дві прозорі склянки. В одну налийте холодну воду, а в іншу – гарячу. Спостерігайте та фотографуйте процеси в склянках кожні півхвилини. Поясніть явище та зробіть комп’ютерну презентацію з фотографій.
3.12. Візьміть тарілку, налийте в неї води та відразу вилийте. При цьому тарілка лишиться вологою. Візьміть шматочок мила, сильно притисніть до тарілки та проверніть декілька разів. Підніміть мило. Що ви спостерігаєте? Поясніть результат досліду на молекулярному рівні.
3.13. Візьміть пензлик для фарби та опустіть її у воду. Вийміть та поспостерігайте за поведінкою волосків. Поясніть причини такої поведінки.

3.14. Дослідіть, скільки води за добу може вилитись з несправного крану. Проведіть два дослідження. Перше – коли з крана тече максимальний струмінь води. Другий – крапають краплі.
3.15. Перерахуйте фізичні явища, які зустрілися вам на шляху до школи. Опишіть три з них детально. Класифікуйте їх за допомогою таблиці.

	Вид явища
	Механічні
	Теплові
	Світлові
	Електричні
	Магнітні

	Фізичні явища
	
	
	
	
	


4. ТВОРЧІ ПРОЕКТИ
4.1. Розрахуй вартість обшивки дерев’яною «вагонкою» коридору власної квартири, або однієї з кімнат.

4.2. Розроби проект поля для міні футболу з штучним покриттям на шкільній спортивній площадці. Розрахуй вартість матеріалів.

4.3. Розроби проект дерев’яної дачної альтанки. Розрахуй вартість матеріалів.

4.4. Розрахуй витрату та ціну води (за цінами міськводоканалу), яку необхідно витратити на полив грядок на дачі.

4.5. Розроби проект шкільної дитячої площадки для гри молодших школярів. Розрахуй вартість матеріалів.

Розділ ІІ. МЕханічний рух.
Частина І. Рівномірний та нерівномірний рух.
1. СИСТЕМА ВІДЛІКУ, ВІДНОСНІСТЬ РУХУ.                         ТРАЄКТОРІЯ. ШЛЯХ. ПЕРЕМІЩЕННЯ.
1.1.  Потяг їде на схід. В якому напрямку летить гвинтокрил, якщо пілоту здається, що потяг: а)знаходиться в спокої , б) рухається на захід?
1.2. Чому кажуть, що кожен день Сонце сходить та заходить? Відносно яких тіл це відбувається?
1.3. Під час сильного снігопаду важко зрозуміти, чи рухається потяг, в якому ви їдете, чи ні. Поясніть це явище.

1.4.  Що ми оплачуємо в таксі – шлях чи переміщення? А в літаку?
1.5.  Зупинившись, мотоцикліст помітив, що вітер дме йому в спину. Під час руху вітер дув йому в обличчя. Як це можна пояснити?
1.6.  Учень може йти до школи різними шляхами (див. мал..) Який з них буде найкоротший? Порівняйте переміщення в усіх випадках.
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1.7.  Спостерігаючи рух велосипеда,можна помітити, що поблизу верхньої точки ободу спиці ніби зливаються, а поблизу нижньої їх видно чітко. Чому?

1.8.   Яку траєкторію руху описують педалі велосипеда відносно: а) рами велосипеда, б) землі, в) підошви  велосипедиста?
1.9. Чи однакові шляхи проходять праве та ліве колесо автомобіля при повороті?

1.10. Вітер несе повітряну кулю на північ. В якому напрямку відхиляється прапор, закріплений на ній?
1.11. Суддя стоїть на лінії фінішу. Чи повинен він увімкнути секундомір, коли побачить вогонь стартового пістолета, або коли почує звук пострілу?
2. РІВНОМІРНИЙ ТА НЕРІВНОМІРНИЙ РУХ
2.1. В результаті систематичних спостережень вчені встановили, що швидкість руху перелітних зграй  від 18 до 93 км/год. Навесні пташки летять з середньою швидкістю - 50 км/год, а восени – 43 км/год. У сірої ворони швидкість – до 48 км/год, у шпаків - 74 км/год, у горобців – 50 - 60 км/год, в уток - 72 км/год, а в гусей – 90 км/год. Переведіть ці швидкості в м/c.

Відповідь: У сірої ворони швидкість – до 13,9м/с, у шпаків – 21,6 м/с, у горобців – 13,8 -16,6  м/с, в уток – 20  м/с, а в гусей – 25 м/с. 
ПОМІРКУЙ!!! Від яких особливостей будови пташки залежить її швидкість?
2.2.  Найшвидша тварина на Землі – гепард. Ця кішка здатна змагатися в швидкості з автомобілем. Максимальна його швидкість – 110 км/год. Але біжить він недовго. Відразу якщо не дожене, повертається до засідки. Яку відстань пробігає гепард за 5секунд?
Відповідь:153 м.
ПОМІРКУЙ!!! Уважно роздивись фото гепарда в Інтернеті і зроби висновок, завдяки чому він здатен розвивати таку швидкість.
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  Іноді в селах тяжко хворі пацієнти потребують термінового втручання лікарів. Навіть хвилини можуть врятувати людині життя. Вважаючи, що масштаб наведеної карти 5 км в     1 см, знайдіть, на скільки швидше добереться з центру Хмельницького до с. Копачівка гвинтокрил санавіації, ніж реанімобіль. Швидкість реанімобіля – 80 км/год, а гвинтокрила - 200 км/год.
Відповідь: приблизно 20 хв.
ПОМІРКУЙ!!! Чи тільки швидкість дає можливість  виграти у часі?
2.4.  Шлях між Хмельницьким та Кам’янцем – Подільським (100 км) автобус пройшов за 2год 30 хв. За скільки часу він доїде до Чернівців, зберігаючи сталою середню швидкість, якщо відстань від Кам’янця – Подільського до Чернівців 88 км. Не пізніше якого часу потрібно виїхати з Хмельницького, щоб доїхати в Чернівці о 14 годині?
Відповідь: 2год 12 хв., 9год.18 хв.
ПОМІРКУЙ!!! Які фактори можуть призвести до несподіваної затримки автобуса в дорозі.
2.5.   Світло розповсюджується зі швидкістю 300000км/с. Яку відстань пролітаємо ми по орбіті разом з Землею за час, за який світло доходить від Сонця до Землі? Швидкість руху Землі по орбіті приблизно 4600 км/год, а відстань від Землі до Сонця – 150000000км.
Відповідь: 38333км.
ПОМІРКУЙ!!! Яку відстань ми пролітаємо за рік відносно Сонця?
2.6.  Автоколона довжиною 300м рухається по мосту довжиною 600м зі швидкістю 36км/год. За який час колона подолає міст? Відповідь виразіть в хвилинах.
Відповідь: приблизно 1,5 хв.
ПОМІРКУЙ!!! Які чинники ви не врахували при розрахунку реального часу?
2.7.  Пасажир таксі за годинником та  спідометром визначив,що 5 хв. автомобіль рухався зі швидкістю 40 км/год, 2 хв. – зі швидкістю 30 км/год і 3хв.зі швидкістю 20 км/год. Визначте середню швидкість руху таксі та скільки заплатив пасажир, якщо тариф таксі: 22грн. –виклик та 3 грн. за 1 км.
Відповідь: 32 км/год, 38 грн.

ПОМІРКУЙ!!! Чи впливають затримки на світлофорах на загальну ціну поїздки?
2.8.  Відстань до нашої школи учень проїхав з середньою швидкістю 30км/год, а назад – зі швидкістю 20 км/год. Знайти середню швидкість учня.
Відповідь: 24 км/год.
ПОМІРКУЙ!!! Знайди на карті міста, в яких межах знаходиться дім хлопчика.
2.9.  Дивна вірність голубів до місця гніздування ще в древні часи наштовхнула людей на думку використовувати їх для доставки пошти. Велику роль голубина пошта зіграла під час ІІ Світової війни під час битв під Москвою та Ригою. Сучасні породи поштових голубів розвивають швидкість 140 км/год та пролітають 3000 км. Визначте середню швидкість голуба – поштаря, якщо 1/3 шляху він летів зі швидкістю 100 км/год, а частину, що залишилась – з максимальною швидкістю.
Відповідь: 123 км/год.

ПОМІРКУЙ!!! В яких випадках може знадобитися голубина пошта при сучасних засобах зв’язку?

2.10.   Ви знаходитесь у вагоні рухомого поїзда і порахували, що за 1 хв. поїзд робить 20 ударів коліс в місцях стиковки рейок. Знаючи, що довжина одного прольоту рейок 25м, визначте середню швидкість поїзда. 
Відповідь: 30 км/год.

ПОМІРКУЙ!!! Як визначити середню швидкість поїзда, дивлячись на нього ззовні і маючи лише годинник.
2.11. Через який час вертоліт МІ – 8, що летить вздовж дороги зі швидкістю 250 км/год, зможе наздогнати автомобіль, що рухається по ній зі швидкістю 120 км/год, якщо початкова відстань між ними 3 км? 
Відповідь: 1,38 хв.
ПОМІРКУЙ!!! Як визначити середню швидкість поїзда, дивлячись на нього ззовні і маючи лише годинник?

2.12. Відстань між двома пунктами на березі ріки моторний човен, рухаючись за течією проходить за 10 хв., а проти течії – за 30 хв. За скільки часу відстань між пристанями подолає пліт?
Відповідь: 30 хв.
ПОМІРКУЙ!!!  Вважаючи відстань між пристанями 10 км, порівняй, яка мандрівка займе більше часу: туди і назад по річці, або таку ж відстань по  озеру.
2.13. Від автостанції вирушив автобус та попрямував за маршрутом зі швидкістю 75 км/год. Через 40 хв. у тому самому напрямку зі швидкістю 100 км/год виїхав міжміський експрес. Через який час після початку руху експрес буде перебувати в 25 км позаду автобуса? Через який час він дожене автобус?
Відповідь: через 1 год 40хв., через2 год.
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ПОМІРКУЙ!!! Виріши цю задачу графічно.

2.14. На рисунку наведено графік руху потяга метро   між     двома    станціями. Визначте максимальну  швидкість,   середню   швидкість потяга та відстань між станціями.
Відповідь: 100км/ год, 75км/ год.
ПОМІРКУЙ!!! Швидкість зміни швидкості називається прискоренням. Визнач прискорення на кожній ділянці.
2.15. Оперу слухають глядачі в залі театру і радіослухачі біля приймачів. На якій відстані від оркестру повинні сидіти глядачі, щоб почути перші звуки увертюри одночасно з радіослухачами, які перебувають біля приймачів на відстані 7500 км віл театру? Швидкість звуку в повітрі 340 м/c, а швидкість радіохвиль прийняти рівною швидкості світла.

Відповідь: 8,5 м.
ПОМІРКУЙ!!! Чи залежить швидкість звуку від температури середовища?
2.16. Військова сигнальна ракета, яку запустили вертикально вгору, розірвалась через 5 с після запуску, а ще через 0,4 с почули звук її розриву. Визначте середню швидкість піднімання ракети, якщо температура повітря 00С, а швидкість звуку при цій температурі -330м/с.
Відповідь: 26,4 м/c.

ПОМІРКУЙ!!! Як залежить швидкість звуку від температури середовища?

2.17.  Біля отвору мідної труби завдовжки 336 м утворили звук, який досяг кінця труби металом на  0,94с раніше, ніж повітрям. Визначте швидкість звуку у міді. Швидкість звуку в повітрі 330 м/с.
Відповідь: 4560 м/c.

ПОМІРКУЙ!!! Як можуть передати один одному звук аквалангісти без рації?

2.18. Звук грому хлопчик почув через 5с після того, як побачив спалах блискавки. Температура оточуючого середовища – 00С. Приблизно на якій відстані вдарила блискавка?
Відповідь: біля 1600 - 1670 м.

ПОМІРКУЙ!!! Що не враховують при таких наближених розрахунках?
3. Задачі – дослідження
3.1.  Визначте середню швидкість опускання пластикової кульки в пляшці з водою. З’ясуйте, від яких факторів залежить ця швидкість.
3.2.  Визнач середню швидкість твого руху на шляху від дому до школи і назад. Відстань знайди, скориставшись Інтернет – картою міста.
3.3. Знайди швидкість руху своєї руки. Для цього декілька раз дуже швидко накресли лінію крейдою на дошці, вимірявши час дії. Подальший план дій розроби сам.
3.4.  Визнач середню швидкість руху мурашки, сонечка тощо.

3.5.  Визнач за допомогою паперового кораблика швидкість течії річки.
3.6.  Визнач швидкість росту трави.

3.7.  За допомогою анемометра визнач швидкість вітру.

3.8.  Визнач середню швидкість падіння предмета з вікна кабінету фізики.

3.9. Знайди несистемні одиниці вимірювання швидкості, прийняті в різних країнах. Заповни та продовжи таблицю.
	Несистемна одиниця швидкості
	Швидкість в м/c

	Міля за годину
	

	Морський вузол
	

	…
	


3.10. Під час автомобільного пробігу Ленінград – Тіфліс у 1924році гостинні жителі кавказьких селищ кидали пасажирам автомобілів, що проносились повз них гарбузи, дині, яблука, які ламали кузови автомобілів, хоч швидкість польоту їх була зовсім невелика. З’ясуйте причини цього явища. (В жодному разі не проводьте експеримент!!!!!!) 
3.11. Знайди в літературі та Інтернеті інформацію про рекордсменів.
	Найшвидші 
	Назва
	Максимальна швидкість

	Тварина
	
	

	Птах
	
	

	Плазун
	
	

	Рослина
	
	

	Вітер
	
	

	Хвилі
	
	

	Автомобіль
	
	

	Літак
	
	

	Потяг
	
	


3.12.   В 1935 році на Південній залізниці 36 вагонів стояли на рейках без потягу. Вони були погано закріплені, і тому почали котитися по схилу зі швидкістю 15м/c, загрожуючи аварією зустрічному потягу. Але машиніст цього потягу вчасно помітив небезпеку і, добре знаючи фізику, запобіг їй просто та вміло. Що він зробив?
3.13.  Роздивись таблицю швидкості розповсюдження звуку в деяких середовищах. Зроби висновок, якою має бути речовина, щоб переносити звук якнайшвидше.

	
Речовина
	
Швидкість звуку, м/с
	
Речовина
	
Швидкість звуку, м/с

	
повітря
	
340
	
сталь
	
5000

	
скло
	
4500
	
поліетилен
	
2000

	
вода
	
1500
	
алмаз
	
18350


3.14. Постав будильник на один кінець столу та приклади вухо до іншого кінця. Що змінилось в «тіканні» будильника і чому?
4. ГОТУЄМОСЬ ДО ОЛІМПІАДИ
4.1. Визначити середню швидкість поїзда, якщо першу третину шляху він їхав зі швидкістю 50 км/год, другу третину – зі швидкістю75 км/год, а останню третину з швидкістю, вдвічі більшою за середню швидкість на перших двох ділянках.

Відповідь: 72 км/год

4.2.    Мотоцикліст проїхав відстань між двома пунктами зі швидкістю         40 км/год. Потім збільшивши швидкість до 80 км/год, проїхав ще відстань удвічі меншу. Визначте середню швидкість мотоцикліста за весь час руху.
Відповідь: 48 км/ год

4.3.    Автомобіль проїхав першу половину шляху по шосе зі швидкістю 90 км/год, другу половину – грунтовою дорогою зі швидкістю – 30 км/год. Знайти середню швидкість автомобіля. Відповідь: 72 км/год

Відповідь: 45 км/ год

4.4.    Шлях від місця відпочинку до міста туристи подолали з середньою швидкістю 32 км/год частково пішки, частково автобусом, а потім електричкою. З якою швидкістю пройдено кожен відрізок шляху, якщо їх довжини співвідносяться як 1:4:45, а часи як 4:1:20?

Відповідь: 4 км/ год, 64 км/ год, 36 км/ год

4.5.   Катер, що пливе річкою вниз, наздоганяє рятівний круг. Через 30 хв. після цього катер повертає назад, не змінюючи власної швидкості, і зустрічає круг на відстані 5 км від місця першої зустрічі. Визначте швидкість течії річки.

Відповідь: 5 км/ год

4.6.   Ескалатор метро опускає людину , що біжить вниз за1 хв. За скільки часу опуститься вниз людина,що стоїть на ескалаторі, якщо вгору ескалатором, що опускається вниз, вона вибігає за 4 хв?

 Відповідь: 2,7 хв
4.7.    З одного місця в друге вийшов пішохід. Коли він пройшов 27 км, слідом за ним виїхав автомобіль, швидкість якого у 10 разів більша. До другого міста вони прибули одночасно. Яка відстань між містами? 
Відповідь: 30 км
4.8.    З міст А і В, відстань між якими 9 км, одночасно виїхали назустріч одне одному  два велосипедисти. В напрямі від А до В дме вітер з швидкістю v0. Перший велосипедист проїхав відстань між містами за 30 хв, а другий – за 40 хв. Визначте швидкість вітру v0 та швидкість с тиху погоду -  v1.
Відповідь: vo=2,3 км/ год, v1=15,8 км/ год

4.9.    Між двома човнами, що рухаються один назустріч одному зі швидкостями v1 та v2 літає альбатрос зі сталою швидкістю  v. Яку відстань він пролетить до моменту зустрічі човнів, якщо початкова відстань між ними     була s?

Відповідь: l=sv/(v1+v2)

4.10.  Два пішоходи одночасно вийшли з пунктів А а пункт В. Половину часу, витраченого на шлях з А в В, перший пройшов зі швидкістю v1, а другу половину часу – зі швидкістю - , а другу половину часу – зі швидкістю - v2.  Другий пішохід першу половину шляху пройшов зі швидкістю v2 , а другу половину шляху – зі швидкістю – v1. Хто з них прийшов в В раніше?
Відповідь: Якщо v1 ҂ v2, то перший прийде раніше.

4.10. Завершуючи сотий круг, лідер велогонки випередив основну групу на 3 круги. Визначте середню швидкість лідера, якщо середня швидкість групи 45 км/год.

Відповідь: 46,4 км/год.
5. ТВОРЧІ ПРОЕКТИ
5.1.  Разом з дорослим проведіть двохтижневе дослідження руху автомобіля. Виміряйте пройдений шлях і зафіксуйте час, який автомобіль знаходився в русі кожен день. Складіть таблицю та побудуйте графік зміни середньої швидкості від часу. Знайдіть середню швидкість автомобіля.
5.2.  Протягом тижня вимірюйте тричі на день в один і той самий час швидкість вітру. Складіть таблицю  та накресліть графік. Знайдіть середню швидкість вітру заданий період часу.
5.3.  Посади цибулину. З моменту появи зеленого ростка  щоденно вимірюй його довжину протягом двох тижнів. Склади таблицю та побудуй графік. Знайди середню швидкість росту рослини.
5.4.  Визнач швидкість звуку у землі, скориставшись методом, описаним в задачі 2.17.

5.5.   Зроби презентацію про природні ехолокатори. Склади порівняльні таблиці швидкостей цих тварин.
Частина ІІ. Рівномірний Рух по колу. Коливальний рух та його характеристики. маятники.
1. Рівномірний рух по колу
1.1.   Кулер мікропроцесора персонального комп’ютера обертається з частотою 3000 об/хв. Знайдіть період його обертання.
А.
0,02 с


               Б.2 с

            
В. 0,2 с
Поміркуй: навіщо потрібний кулер? Що буде з комп’ютером, якщо кулер вийде з ладу?
1.2. Знайдіть частоту обертання секундної,  хвилинної та годинникової стрілок годинника.
А.1,7Гц, 2,8Гц, 2,3Гц  


Б. 0,017Гц, 0,00028Гц, 0,000023Гц  







В.60с, 3600с, 12 год
Поміркуй: Чому саме число 60 стало основою часових одиниць?
1.3. Знайдіть період обертання та частоту обертання Землі навколо  осі.

А.
86400с, 1,2*10-5Гц
       Б. 1,2*10-5 с, 86400 Гц
       В. 3600с, 2,8*10-4Гц
Поміркуй: чи змогло би виникнути життя на планеті, яка повернута до своєї зірки весь час одним боком?

1.4. Місяць завжди повернутий до Землі одним боком. Кажуть, що його період обертання навколо Землі синхронізований з періодом обертання навколо своєї осі. Враховуючи, що період обертання Місяця навколо осі  приблизно 27 діб, а відстань між Місяцем та Землею 384000 км, знайдіть швидкість, з якою Місяць рухається по орбіті.
А.
≈ 287 км/год

         Б. ≈ 387км/год


В. ≈ 312км/год
ПОМІРКУЙ: Яку  траєкторію описує Місяць відносно Сонця?
1.5.  У скільки разів швидкість кінця  хвилинної стрілки перевищує швидкість кінця годинникової, якщо хвилинна вдвічі довша?
А.
32



         Б.24

                             В.48

ПОМІРКУЙ: Виріши ту саму задачу для секундної та хвилинної стрілок. Тепер секундна вдвічі довша за хвилинну.
1.6.  Колесо велосипеда має діаметр 80 см. Хлопчик визначив, що за півхвилини воно повернулось 60 разів. Знайти, з якою швидкістю рухається  велосипед.
А.
8 км/год


        Б.2 м/с


               В. 5 м/ с
ПОМІРКУЙ: Що потрібно зробити, щоб порахувати кількість обертів велосипедного колеса?
1.7.  В США торнадо виникають до 60 разів за рік. Особливо часто Їх спостерігають жителі штатів Техас, Небраска, Оклахома та Канзас. Люди, що мешкають там мають спеціальні укриття. Утворюються торнадо, коли невеликі області розрідженого повітря піднімаються догори і створюють «труби», які засмоктують все, що трапляються на їх шляху. При обертанні повітря зі швидкістю 100 м/с створюється повітряна воронка діаметром до 200 м. Тяжкі краплі води та граду збираються по краях та утворюють стінку товщиною 10 – 20 м. Обчисліть період обертання та частоту обертання стінок торнадо. 
А.
12, 56 с, 0,08 Гц

 Б. 6,28 с, 0,16 Гц

      В. 3, 14 с, 0,32 Гц
ПОМІРКУЙ: Чи утворюються торнадо на території нашої країни? Знайди інформацію в Інтернеті.
1.8.  Планета Юпітер – найбільша планета Сонячної системи. Але складається вона з газу, тому і носить назву газового гіганта. Якщо уважно розглянути зображення планети, то на зображенні чітко видно так звану Велику Червону Пляму. Це довготривалий ураган, який вчені спостерігають вже 300 років. Середній діаметр його 17,5 тис. км, в той час як середній діаметр Землі      12,7 тис. км. Речовина в ньому обертається проти годинникової стрілки з періодом 6 земних діб. В скільки разів швидкість газів на краю плями більша за швидкість обертання точок земної поверхні?
А.
23


                        Б. 2 


          В. 5,5
ПОМІРКУЙ: Яку  траєкторію описує Місяць відносно Сонця?

1.9.  З якою швидкістю і в якому напрямку має летіти літак над екватором на висоті 10 км, щоб його пасажирам здавалось, що Сонце стоїть на небі нерухомо? Радіус Землі 6400 км.
А.
з заходу на схід, 645,2м/с 
Б. зі сходу на захід, 465,2м/с
В. з півночі на південь, 546,2 м/с

ПОМІРКУЙ: Скільки разів можна зустріти Новий рік в такому літаку?
1.10.  Каток  рухається зі сталою швидкістю 4 м/с по горизонтальній ділянці шляху без проковзування.. Знайти швидкість відносно землі  верхньої та нижньої точки катка.
А.
8м/с, 0 м/с


     Б. 4 м/с, 4м/с


  В. 0м/с 4м/с

ПОМІРКУЙ: Що зміниться, якщо каток буде проковзувати по поверхні?
1.11.  МКС – міжнародна космічна станція – космічний апарат, в створенні якого приймали участь 15 країн світу. Перший екіпаж на неї було доставлено 2 листопада 2000 року. На станції постійно працюють міжнародні екіпажі. За час існування станція пролетіла 4 074 343 492 км, а висота її орбіти над поверхнею Землі приблизно 400 км. Скільки всього витків зробила станція?
А. 13786
                                     Б. 87654

             В. 95409    
ПОМІРКУЙ: Чи залежить ця кількість витків від висоти польоту станції над поверхнею Землі?
1.12.  Електричний струм став частиною нашого життя.  Його виробляють на потужних електростанціях. На кожній електростанції або вода, газ, або пара крутить величезну турбіну, яка,  призводить в дію генератор струму. Останнім часом все більшу частину електроенергії одержують за рахунок альтернативних джерел -  вітру, припливів, сонця… Велике розповсюдження у світі набули вітрові електростанції, які складаються з потужних вітроустановок. Діаметр колеса такої установки  – 45 м, кількість лопатей – 2. Який період та частота обертання такої установки, якщо швидкість вітру 10 вузлів (5м/c)?
А. 56,5 с, 0,018 Гц
           Б. 36,8 с, 0,08 Гц

      
В. 0.016с, 65 Гц    

ПОМІРКУЙ: Які ще альтернативні джерела енергії можна використовувати?
2. кОливальний рух та його характеристики. маятники.
2.1. Хлопчик качається на гойдалці сидячи. Чи зміниться період коливань гойдалки, якщо хлопчик: а)встане, б) до нього підсяде ще один хлопчик?
А. так, так

             
     Б. так, ні 

                В. ні, ні
ПОМІРКУЙ: Уважно роздивись формулу періоду коливань математичного маятника. Від яких факторів залежить його період?
2.2. Чи буде відставати або спішити годинник з маятником, якщо його перевезти з екватора на полюс? 
А.
так, буде відставати               Б. ні 


В. так, буде спішити
ПОМІРКУЙ: Що буде з таким годинником, при переміщенні  з Землі на Місяць?
2.3. Чи буде відставати або спішити наручний механічний годинник, якщо його перевезти з екватора на полюс?
А.
так, буде відставати                   Б. ні 


 В. так, буде спішити

ПОМІРКУЙ: Що буде з таким годинником, якщо його перемістити з Землі на Місяць?

2.4. Вантаж, що коливається на пружині за 8 с здійснив 32 коливання. Знайти період та частоту коливань.

А.
0,25 с, 4 Гц


   Б. 4 с , 0, 25Гц 

  В. 256 с, 0,004 Гц
ПОМІРКУЙ: Чи можуть в реальному житті такі коливання тривати безмежно довго?
2.5. Період коливань крил джмеля 5 мс, а частота коливань крил комара        600 Гц. Визначте, яка комаха і на скільки більше зробить помахів крилами при польоті за 1 хв. 
А.
комар на 12000 більше 
Б. комар на 18000 менше

В. комар на 24000 більше
ПОМІРКУЙ: Звук – це коливання. Порівняй частоту гудіння джмеля та «зудіння» комара. Зроби висновок.
2.6.    Розрахуйте період коливань математичного маятника з довжиною нитки 2,5 м. Прискорення вільного падіння прийміть за10 Н/кг.
А.
31,4 с           

             Б. 3,14 с 

 
          В. 0,314 с
ПОМІРКУЙ: Що потрібно зробити, щоб період коливань зменшився вдвічі?
2.7.    Металевий брусок масою 0,125 г здійснює коливання на пружині жорсткістю 50 Н/м. Знайдіть період коливань бруска.
А.
31,4 с           

             Б. 3,14 с
                              В. 0,314 с
ПОМІРКУЙ: Що потрібно зробити, щоб період коливань такого маятника збільшився в 3 рази? Запропонуй два варіанта відповіді.
2.8.    Як зміниться частота коливань математичного маятника, якщо його довжину зменшити в 9 разів, збільшити в 25 разів?   

А.
зменшиться в 9 разів, збільшиться в 25 разів

Б.  зменшиться в 3 разів, збільшиться в 5 разів
В. збільшиться в 9 разів, зменшиться в 25 разів 
ПОМІРКУЙ: Що буде з періодом коливань?
2.9.    Як зміниться період коливань математичного маятника, якщо його з Землі перенести на Місяць? Прискорення вільного падіння на Місяці 1,6 Н/кг.
А.
збільшиться в 4 рази

 
Б. збільшиться в 2,5 рази


В. Збільшиться в 6,25разів
ПОМІРКУЙ: Чи буде коливатись математичний маятник на космічному кораблі?
2.10. Періоди коливань двох математичних маятників відносяться як 3:2. Визначте, в скільки разів перший маятник довший за другий.
А.
 2,25 рази           

    Б. 6,25 разів


    В. 4 с
ПОМІРКУЙ: Де в природі ти зустрічав систему, схожу з математичним маятником?
2.11.  Періоди коливань математичних маятників відносяться як 16:1. Визначте, як відносяться частоти їх коливань?

А.
 1:16           


      Б. 1:4


                В. 1:8
ПОМІРКУЙ: Де в техніці застосовується математичний маятник?
2.12. В 1750 році біля міста Анжі  у Франції через ланцюговий міст довжиною 102 м йшов в ногу загін солдатів чисельністю 487 чоловік. При проходженні загону міст став розхитуватись. Амплітуда розгойдувань все збільшувалась і нарешті кріплення не витримали та обірвались. Загинуло 226 людей.Яка причина визвала цю катастрофу?
А.
 Частота кроків солдат була вдвічі більшою за частоту власних  коливань мосту.

Б. Частота кроків солдат співпадала з частотою власних  коливань мосту.
В. Солдати були занадто важкі.

ПОМІРКУЙ: Як називається подібне явище?
2.13. При певній швидкості руху вікна в автобусі починають дрижати. Чому це відбувається?

А.
 Автобус їде так швидко, що підстрибує на кожній нерівності.

Б. Вікна не герметично закріплені.





В. Частота руху коліс автобуса співпадає з частотою власних  коливань вікон.
ПОМІРКУЙ: А чи можна це явище використати в техніці?
2.14. Амплітуда коливань пружинного маятника – 5 см. Який шлях пройде вантаж, виконавши 10 коливань?
А.
 20 см           

                  Б. 50 см
                             В. 2м
ПОМІРКУЙ: А яким буде переміщення вантажу?
2.15. Землетруси (коливання земної кори)  можуть стати причиною виникнення гігантських хвиль – цунамі. Одна з найбільших хвиль  мала висоту 67 м. Чому дорівнює амплітуда коливань цієї хвилі?

А.
 67 м           

                   Б. 134 м                                    В. 33,5 м
ПОМІРКУЙ: До яких ще наслідків може привести землетрус.
3. Задачі – дослідження

3.1. Досліди на домашньому годиннику, в скільки разів швидкість кінця секундної стрілки більша за швидкість кінця годинної.
3.2. Знайди, при якому мінімальному  періоді обертання спортивний обруч стійко тримається на талії.
3.3. Заповни таблицю, яка характеризує  планети  Сонячної  системи:
	Планета
	Відстань від Сонця, км
	Період обертання, год
	Середня орбітальна швидкість, км/год

	Меркурій
	
	
	

	Венера
	
	
	

	Земля
	
	
	

	Марс
	
	
	

	Юпітер
	
	
	

	Сатурн
	
	
	


	Уран
	
	
	

	Нептун
	
	
	


3.4. Створи  власний  тайфун у чайній чашці. Для цього швидко покалатай ложкою всередині та швидко її вийми. Поспостерігай за поведінкою води та чаїнок. Опиши свої спостереження.
3.5. Визнач частоту обертання каруселі «Сюрприз»
3.6. Скористайся Інтернетом та опиши 5 найсильніших тайфунів.

3.7. Визнач період та частоту обертання коліс іграшкової машинки. 
3.8. Опиши один з космічних апаратів, що зараз працюють у космосі.

3.9. Виміряй період обертання великої та малої велосипедних зубчаток. Порахуй кількість зубчиків на кожній. Знайди  відношення періоду першої до періоду другої та кількості зубців другої до першої. Зроби висновок.
3.10.  Вертикальний паперовий циліндр радіусом 50 см обертається навколо осі з частотою 50 об/с. Із пневматичної  гвинтівки по центру циліндра роблять постріл. Куля пробиває циліндр і при цьому в циліндрі виявляється лише один отвір. З якою швидкістю летіла куля?
3.11.  Супутники Марса Фобос та Деймос обертаються навколо нього в один бік. Але для спостерігача на поверхні Марса вони рухаються в  різні боки. Чим обумовлений такий загадковий рух супутників?
3.12.  Приведіть в обертання у вертикальній площині кульку на нитці. Визначте період обертання та частоту за допомогою годинника та рулетки.
3.13.   Встановіть експериментально залежність періоду коливань пружинного маятника від маси тіла. В якості пружини використайте пружинку від автоматичної ручки. Вантаж – скріпки, або інші однакові тіла . Заповніть таблицю. Проаналізуйте результат.
	Маса
	Час (1хв.)
	Кількість коливань
	Період коливань, с

	1
	
	
	

	4
	
	
	

	9
	
	
	


3.14. В одному з своїх дослідів Галілео Галілей вивчав коливання простих маятників. На нитках однакової довжини він підвісив металеву та дерев’яну кульки однакових радіусів. Вимірявши періоди коливань, він помітив, що вони рівні. Цим він довів, що період коливань не залежить від маси тіла. Повторіть досліди Галілея.
3.15.   Для чого вібраційні машини в приміщеннях встановлюють на спеціальні гумові або металеві амортизатори?

3.16.   Серце – це орган масою 300 г. З 15 до 50 років воно б’ється з швидкістю 70 разів в хвилину. В період між 60 та 80 роками воно прискорюється до      79 ударів в хвилину. В середньому це складає 4,5 тисячі пульсацій в час і    108 тисяч в день. В звичайному режимі цей орган перекачує 360 літрів в час. А за все життя – 224 мільйона літрів. Ріка Сена переносить таку кількість води за 10 хвилин. Яка частота коливань серця в різні періоди життя? Порахуй частоту та період коливань свого серця. Заповни таблицю.
	Період доби
	Час (1хв.)
	Кількість коливань
	Період
	Частота

	Ранок
	
	
	
	

	День
	
	
	
	

	Вечір
	
	
	
	


3.17.   Цикл вдоху- видоху в дитини складає 35 разів за хвилину. У підлітка – 20 разів, у дорослого – 15. В середньому дихальний цикл виглядає так: 1000 разів в час, 24000 – в день, 9 мільйонів - за все життя. В скільки разів частота дихання дитини більша, ніж у підлітка, ніж у дорослого? Порахуй період та частоту власного дихання в спокійному стані та після фізичних навантажень. Заповни таблицю. 
	Стан
	Час (1хв.)
	Кількість коливань
	Період,с
	Частота, Гц

	Спокійний
	
	
	
	

	Після  фізичних навантажень
	
	
	
	


3.18. Звук – механічні коливання з частотою 16 – 20000 Гц. Різні  комахи видають звуки різної частоти. Чи чуємо ми їх? Заповни таблицю.
	Назва комахи
	Частота, Гц
	Період,с
	Чи чує людина?

	Комар
	500 - 1000
	
	

	Джміль
	130 - 240
	
	

	Метелик
	5-9
	
	

	Навантажена бджола
	200 - 250
	
	

	Ненавантажена бджола
	400 - 500
	
	


4. ГОТУЄМОСЬ ДО ОЛІМПІАДИ

4.1. Колесо радіусом 1 см починає котиться без проковзування по зовнішньому боку нерухомого обруча. Скільки обертів зробить маленьке колесо, повернувшись у початкове положення, якщо діаметр обруча  20 см?

Відповідь: 41
4.2.   Частота обертання повітряногогвинталітака1500 обхв. Скільки обертів зробить гвинт на шляху 90 км, якщо швидкість польоту 180 кмгод?

Відповідь: 45000
4.3.   Визначте радіус колеса, якщо при обертанні швидкість точок на його ободі 6 м/с, а швидкість точок, що лежать на 15 см ближче до осі -  5,5 м/с.
Відповідь: 1,8м
4.4.  Лінійна швидкість точки на ободі  диску – 3м/с, а в точок, що лежать на    10 см ближче до осі обертання – 2 м/с. Скільки оборотів робить диск за хвилину?
Відповідь: 96 об/ хв
[image: image31.bmp]4.5. Рух від шківа І до шківу ІV передається задопомогоюдвох пасовихпередач. Обчислити частотуобертання (в 1 обхв) шківу ІV, якщо шків І робить1200 обхв, а радіуси шківів: R1=8 cм. R2=32cм, R3=11cм, R4=55c. Шківи ІІ та ІІІ жорстко закріплені на 1 валу. 
Відповідь: 60 об/хв
4.5. Кругла пилка має діаметр 600 мм. На вісь пилки насаджено шків діаметром300 мм, який приводиться в обертання за допомогою пасової передачі від шківа діаметром 120 мм, насадженого на вал електродвигуна. Яка швидкість обертання зубців пилки, якщо вал двигуна робить 1200 об/хв?
Відповідь: 15 м/с
4.5. Два математичних маятники  мають періоди коливань Т1 і Т2. Знайти, який період коливань буде мати маятник, довжина якого дорівнює сумі довжин вказаних маятників.
Відповідь: Т=√(Т12+Т22)
[image: image32.bmp]4.6. Два математичних маятника починають коливатись одночасно. За однаковий час перший робить 16 коливань, а другий – 8. Знайти відношення довжин маятників.

Відповідь: l1:l2 = 1:4
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4.7.  Математичний маятник довжиною l здійснює коливання поблизу вертикальної стінки. Під точкою підвісу маятника на відстані l/2l від неї в стінку вбито гвіздок. Знайти період коливань маятника. 
Відповідь: Т=2π√g/l (1+√2/2)
4.8.   За графіком, поданим на рисунку визначити амплітуду, період,частоту коливань 
Відповідь: 10 см, 0,2 с, 5 Гц
4.9.  Як зміниться хід годинника з маятником, якщо:             а) підвищиться температура, б) піднятися на гору, в) переїхати з Мурманська в Ташкент? 
Відповідь: Буде відставати в усіх випадках

4.10.  Яке значення дістав учень для прискорення вільного падіння під час виконання лабораторної роботи, якщо маятник довжиною 80см зробив за 1 хвилину 34 коливання? 
Відповідь:  10,1 м/с2
4.11. Годинник показує  
[image: image2.wmf]9

 годин. Через скільки хвилин положення хвилинної та годинникової стрілок співпадуть?

Відповідь:  49 хв.
4.12.   З якою лінійною швидкістю та в якому напрямі має летіти літак над екватором на висоті 10 км над поверхнею Землі, щоб його екіпажеві здавалось, що Сонце нерухомо стоїть на небі.
Відповідь:  464 м/с, зі сходу на захід.
4.13. Два диски насаджені на 1 вал двигуна роблять 1000 об/хв. Перпендикулярно до них здійснюється постріл. Визначте швидкість кулі, якщо кут між вхідними  та  вихідними   отворами   становить 300.  Відстань між дисками 1 м.

Відповідь:  200 м/с.
4.14.   Тіло, що коливається за чотири періоди приходить шлях 16 см.Знайти амплітуду коливань тіла.

Відповідь:  1 см.
5. ТВОРЧІ ПРОЕКТИ
5.1.    Місяць - наш супутник. Фізичні характеристики.
4.2.  Місяць - наш супутник. Місії на місяць. Історія підкорення.

4.3.  Характеристика одної з планет Сонячної системи.

4.4.  Використання резонансу в техніці.
4.5.  Інфразвук. Природні ехолокатори. Вплив на людину.
4.6.  Ультразвук. Природні ехолокатори. Вплив на людину.

Розділ ІІІ. ВЗАЄМОДІЯ ТІЛ, СИЛА.
Частина І. ІНЕРЦІЯ, МАСА, ГУСТИНА.
І. ІНЕРЦІЯ. ІНЕРТНІСТЬ.
1.1. Чому не можна різко збільшувати швидкість електровозу при зрушенні з місця?
1.2. Чому небезпечно вистрибувати на ходу з рухомого автомобіля?
1.3. Чому при необхідності різкого гальмування автомобіля гальмують обома колесами?
1.4. Чому краплини дощу при різкому струшуванні злітають з одежі?
1.5. Як пояснити опускання стовпчика ртуті при струшуванні медичного термометра?

1.6. Чому при різкому русі коси трава зрізається, а при повільному – прогинається?
1.7. Чому не слід різко виривати бур’ян із землі?

1.8. Чому не можна зупиняти руками деталь, що обертається на верстаті?
1.9. Чому на повороті велосипедисти та автомобілісти зменшують швидкість?

1.10. Чому кинутий м’яч продовжує летіти після удару, хоча твоя нога на нього вже не діє?

1.11.   Чому лижник, доїхавши до кінця трампліна не падає вертикально вниз, а описує у повітрі довгу пологу дугу?

1.12.  Чому шофер, побачивши людину, що перебігає дорогу, не може відразу зупинити автомобіль?
1.13.  Чому куля продовжує летіти після вильоту з гвинтівки, хоча на неї вже не діють порохові гази?

1.14.  У відомого англійського письменника – фантаста Герберта Уеллса є оповідання, в якому не досить розумний службовець раптом одержав дар творити дива. В результаті святкування цієї події він запізнювався додому. Час летів, а йому конче потрібно було встигнути. Товариш дав йому пораду зупинити Землю, щоб зупинити час. Саме це небога і зробив, правда, побажавши лишитися у безпеці. В ту ж мить повз нього понеслись камені, земля, металеві предмети, перелякана корова, дахи будинків. Дув потужний вітер, який підсилювався з кожною хвилиною… Поясніть причину цих явищ.

1.15.  Наприкінці 19 – початку 20століття був популярний такий цирковий трюк. Атлет лягав на підлогу. Йому на груди клали важке ковадло і били просто по ньому молотом. Якби молотом били по грудях, то атлет одержав би тяжкі травми,а завдяки ковадлу удари не задавали йому ніякої шкоди. Чому?
1.16.  Чому ковадло має бути набагато масивнішим за молот?
1.17.  Чому важко забити гвіздок в хиткий паркан?

1.18.  Чому космонавт у відкритому космосі при відштовхуванні від корабля набуває набагато більшу швидкість, ніж корабель?
1.19.  Поясніть, чому при вистрілі з гвинтівки потрібно міцно притискати приклад до плеча?

1.20.   Чи на однакову відстань можна кинути камінь при інших рівних умовах: а) стоячи на землі; б) стоячи на ковзанах на льоду?
2. МАСА. ГУСТИНА.
2.1.  Який човен  - масою 100 кг або 200 кг – при стрибку людини з неї рухається назад з більшою швидкістю і в скільки разів?

А. перший, в 2 рази          
 Б. другий, в 2 рази 

В. з однаковою
ПОМІРКУЙ: В якому випадку людина та човен рухались би з однаковими швидкостями?
2.2. Корпус ракети масою 200 г містить порох масою 300 г. Визначити швидкість виходу газів,якщо швидкість руху ракети 400 м/с. Вважати згоряння пороху миттєвим.

А.
 275 м/с           

   Б. 267 м/с           
           В. 250 м/с           
ПОМІРКУЙ: Як зміниться результат,якщо гази витікають не миттєво?
2.3. Куля вилітає з гвинтівки з швидкістю 860 м/с. Визначте швидкість гвинтівки при віддачі, якщо маси кулі та гвинтівки 9 г та 4,5 кг.

А.
 2,7 м/с           

            Б. 6,7 м/с           
                    В. 1,6 м/с           
ПОМІРКУЙ: Чи буде куля зберігати свою швидкість на всьому шляху?
2.4.   Рослина цератонія   дає однакові зернятка, які завжди мають масу 0,2 г. Такими зернятками в якості гир з давнини користувалися ювеліри. Цю міру назвали каратом. Відомо, що 120000 зерняток сосни мають масу 1 кг. Знайти масу одного зернятка сосни та перевести її в карати.
А.
 0,0000083 кг, 42 карата    Б. 0,0000095 кг, 57карат    В. 0,0067 г, 35 карат           

ПОМІРКУЙ: Чому в якості еталона маси не могли взяти зернятка пшениці, або проса?
2.5.   В 1905 році при будівництві Сучанської залізниці було знайдено корінь женьшеня – надзвичайно рідкісної та цілющої рослини масою 0,6 кг. Його продали у Владивостоку за 1800 рублів золотом, а потім у Шанхаї – за     5000 доларів. В скільки обійшовся шанхайцям 1мг цієї рослини?

 А. 0,0083 $   

           Б. 0,0067$   

    В. 0,0071$           

ПОМІРКУЙ: Які ще рослини є такими рідкісними та корисними?
2.6.   Чи вмістить літрова посудина 1кг молока? 1 кг води? 1 кг ртуті?

А. ні, так, ні   

          Б. так, так, ні   

 В. так, так, так           

ПОМІРКУЙ: Чому не можна в морозилку класти доверху заповнену водою пляшку?

2.7.   До тяжких металів відносять осмій, платину, золото. Яку масу має 1см3,     1 дм3, 1м3 цих речовин?
А. 22,6г, 21,5г, 19,3 г; 22,6 кг, 21,5 кг, 19,3 кг; 22610 кг, 21500 кг, 19300 кг   
Б. 22,6г, 21,5г, 19,3 г; 2,26 кг, 2,15 кг, 1,93 кг; 22610 кг, 21500 кг, 19300 кг   
В. 22,6г, 21,5г, 19,3 г; 226 кг, 215 кг, 193 кг; 22610 кг, 21500 кг, 19300 кг   
ПОМІРКУЙ: Чому ці метали називають дорогоцінними?
2.8.   До найлегших металів відносять  магній, берилій, алюміній. Яку масу має 1см3, 1 дм3, 1м3 цих речовин?
А. 1,74г, 1,85г, 2,7 г; 1,74 кг, 1,85 кг, 2,7 кг; 1740 кг, 1850кг, 2700 кг   
Б. 17,4г,  18,5г, 27 г; 1,74 кг, 1,85 кг, 2,7 кг; 1740 кг, 1850кг, 2700 кг
В. 1,74г, 1,85г, 2,7 г; 1,74 кг, 1,85 кг, 2,7 кг; 174 кг, 185кг, 270 кг   
    ПОМІРКУЙ: Чому ці метали називають  легкими кольоровими?

2.9. Пляшка містить 0,5 кг спирту. Чи вміститься в неї 0,5 кг бензину, керосину?
А. Ні, ні
   

          Б. Так, так   
                 В. Ні, так           
ПОМІРКУЙ: Чи влізе, якщо пляшка зі спиртом декілька днів постоїть відкритою?
2.10. Японський селекціонер  Томоюки Оно вивів сорт кавунів, що мають кубічну форму. Він стверджує, що не користувався при цьому ніякими механічними чи хімічними засобами. Новий сорт кавунів дуже зручний для зберігання та транспортування. Оцініть масу такого кавуна, якщо його сторона дорівнює 15 см, а густина кавуна приблизно дорівнює густині води. В скільки разів збільшиться маса кавуна, якщо він підросте на 5 см?
А. 3,375 кг, 8 кг, маса збільшиться в 2,37 рази,
Б. 5,56кг, 9кг, маса збільшиться в 1,6 разів,
В. 6,5 кг, 13 кг, маса збільшиться в 2 рази.          

ПОМІРКУЙ: Чому саме ця форма найзручніша для транспортування?
2.11. Перші кегельні кулі виготовляли з гваякового дерева, що росте в Південній та Центральній Америці. Деревина цього дерева дуже тверда та має величезну густину – 1,2 г/см3. Визначте масу такої кулі, якщо її радіус     ≈ 10 см. Об’єм кулі розраховується за формулою V=4/3πR3.
А.≈3 кг



     Б. ≈5 кг   

 
  В. ≈6 кг           

ПОМІРКУЙ: З якого матеріалу зараз виготовляють кегельні кулі?
2.12. Валле–де–Ме – унікальний пальмовий ліс на Сейшельських островах. Тут росте рідкісна сейшельська пальма. ЇЇ зернятка, так звані морські горіхи – найбільші та найтяжчі на планеті. Їх маса може досягати 20 кг. Чому дорівнює об’єм сейшельського горіха, коли його середня густина 600 кг/м3.

А. 0,06 м3

                           Б. 0,03м3   

            В. 0,04 м3           

ПОМІРКУЙ: Скористайся допомогою батьків та калькулятора та оціни радіус цього горіха.
2.11. При кожному подихові в легені людини поступає 1600 см3 повітря. Яка маса повітря проходить через легені за годину, якщо вона робить в середньому 15 подихів за хвилину?
А. 19 кг

                       Б. 0,19 кг   

          В. 1,9 кг           

ПОМІРКУЙ: А скільки повітря пропускають легені за все життя (80 років)?
2.12. Для визначення відсоткового вмісту крохмалю в картоплі за таблицею необхідно знати густину картопля. Визначте вміст крохмалю в картоплі, 18 см3 якої мають масу 19,8 г?
	Густина картоплі, г/см3
	Вміст крохмалю,%

	1,08
	14,0

	1,10
	13,0

	1,12
	22,5

	1,15
	29,0


А. 13%
                                   Б. 14%   

    
           В. 29%           

ПОМІРКУЙ: Навіщо потрібні ці дані?
2.13. Скільки потрібно півлітрових пляшок, щоб вмістити 10 кг наливки, густина якої дорівнює густині спирту?
А. 13

                                    Б. 20  

    
            В. 25          

ПОМІРКУЙ: Навіщо робити стільки наливки?
2.15.  Цистерна має форму циліндра та вміщає 140 т бензину. Визначте висоту цистерни, якщо радіус її основи 35,7 дм?
А. 4,9м

                         Б. 5,9 м  

    
           В. 6,9 м          

ПОМІРКУЙ:  Порахуй, на скільки кілометрів вистачить цього бензину машині, яка витрачає 10 л на 100 км.
2.16.  Мідна куля має масу 890 г при об’ємі 150 см3. Визначте об’єм порожнини кулі.
А. 40 см3

                        Б. 50 см3
    
                      В. 60 см3          

ПОМІРКУЙ:  З допомогою батьків та калькулятора знайди радіус порожнини.
2.17. В порожню мензурку масою 240 г налили рідину об’ємом 75 см3. Маса мензурки з рідиною 375 г. Визначити густину рідини.

А. 1600 кг/ м3

         Б. 1800 кг/ м3  

          В. 2000 кг/ м3          

ПОМІРКУЙ:  Чи існує прилад для безпосереднього визначення густини рідини?
2.18.  Для одержання латуні сплавили шматок міді масою 178 кг та цинку масою 355 кг. Визначте густину латуні, вважаючи об’єм сплаву рівним сумі об’ємів його складових частин.
А. 8234 кг/м3

               Б. 6782 кг/ м3  

    
 В. 7614 кг /м3          

ПОМІРКУЙ:  Знайди ще декілька назв сплавів та запиши, з яких металів вони складені.
2.19.   Сплав золота й срібла, загальною густиною 14000 кг/м3,  має масу 0,4 кг. Розрахуйте масу золота в сплаві, вважаючи об’єм сплаву рівним сумі об’ємів його складових частин.

А. 0,22 кг

                           Б. 0,34 кг  

               В. 0,46 кг          

ПОМІРКУЙ:  Як називається такий сплав?
2.20.  Сталева Ейфелева башта в  Парижі висотою 300 м має масу 7200 т. Яку масу буде мати модель башти висотою 30 см, яка зроблена з речовини, густина якої в 3 рази менша за густину сталі?

А. 0,224 кг

                      Б. 0,00224 кг 
                       В. 0,00024 кг          

ПОМІРКУЙ:  Яка речовина має густину втричі меншу за густину сталі?
2.21. Скільки зерняток  цератонії потрібно взяти, щоб врівноважити брусочок срібла розмірами 1*2*2 см3? ( див. задачу 2.4.) Густина срібла 10500 кг/м3.
А. 21 кг

                          Б. 2100  

    
              В. 210        

ПОМІРКУЙ:  Знайди інформацію, скільки карат має найбільший в світі алмаз.
2.22. Маленький сліпий кріт, довжиною всього 10 – 15 см і масою 100г, виносить на поверхню  березового лісу до 10 тон землі за 1рік. Який об’єм землі переносить кріт, якщо густина землі 2000 кг/м3? 

А. 5 м3
                                     Б. 6 м3  

    
                 В. 7 м3       

ПОМІРКУЙ:  Чи зміниться результат в хвойному лісі?
3. ЗАДАЧІ – ДОСЛІДЖЕННЯ
3.1.  Д’Артаньян, повертаючись з Лондона в Париж на кораблі, стикнувся зі графом Рошфором та викликав його на дуель. Граф обрав дуель на пістолетах. Де краще стати Д’Артаньяну -  ближче до носу, або до корми?

3.2. Чому предмети, скинуті з гвинтокрила, або літака не падають безпосередньо під місцем вильоту?
3.3.  В Древній Греції широко користувалися незвичайною зброєю – пращею. Знайди малюнок і з’ясуй принцип дії пращі. Змоделюй пристрій.
3.4. Непереможною зброєю римлян була катапульта. Знайди та розглянь її зображення. Поясни принцип дії. Змоделюй пристрій.
3.5.  Заповни таблицю. Дані візьми з Інтернет – ресурсів.
	Монета
	1 коп.
	2коп.
	5 коп.
	10 коп.
	25 коп.
	50 коп.

	Маса
	
	
	
	
	
	


3.6. Знайди швидкість монети. Для цього на висоті  1 м встанови 50 коп. Різко кинь монету  25 коп. та збий  монету 50коп.  Виміряй відстань, на яку вона полетіла. Врахуй, що з висоти 1 м тіло летить приблизно 0,45с і обчисли середню швидкість 50 коп. Врахуй співвідношення m1/m2=v2/ v1 та обчисли швидкість монети 25 коп. 

3.7.   Виміряй за допомогою рулетки масу повітря в кімнаті. Густину повітря прийми за 1,29 кг/м3.
3.8. Визнач густину каменя, використовуючи для цього набір важків, відливну склянку з водою та порожню склянку.
3.9.   Визнач масу одного зернятка гречки.
3.10.  Визнач густину молока, олії, оцту двома способами: 1) за допомогою ареометра, 2) за допомогою мірного циліндра та терезів.

3.11. Визначте густину землі для вазонів. Порівняй з густиною землі на подвір’ї.
3.12. Склади таблицю відповідності мас деяких речовин, що використовуються в кулінарії та «народного мірила» - столових ложок. Заповни таблицю.

	Назва продукту
	Грами
	Столові ложки

	Цукор
	
	

	Мука
	
	

	Оцет
	
	

	Олія
	
	

	Сіль
	
	


3.13. Запиши рецепт маминої улюбленої консервації. Кількість продуктів вирази в грамах та столових ложках.
	3.14.    26 січня 1905 р. у кимберлітовій трубці «Прем'єр» неподалік Преторії (ПАР), було знайдено найбільший в світі алмаз «Куллінан» вагою              3106 каратів. Його подарували британському королю Едуардові VII. Потім алмаз розпиляли на 106 частин й огранували. Одна з частин - величезний діамант най​вищого ґатунку «Велика зірка Афри​ки» - важить 530,2 карата і вінчає королівський скіпетр, один із скарбів Британської Корони. Знайдіть початкову масу каменя в грамах і масу «Великої зірки Африки».
3.15. Світова економіка безпосередньо пов’язана з ціною нафти на світових нафтових ринках. Оцінюють ціну 1 бареля нафти. Знайдіть масу 1 бареля нафти та порахуйте кількість 10 л каністр, потрібних для його розміщення.
3.16.  Визнач масу 1 краплі води, олії, спирту. Обладнання: мензурка, таблиця густини, піпетка.
3.17.  Визнач свій приблизний об’єм, врахувавши, що густина тіла людини приблизно дорівнює густині води. Перевір результат у ванні, відмітивши початковий рівень води та рівень після свого занурення. Об’єм виштовхнутої води прийми рівним об’єму тіла та порахуй, як добуток довжини ванни на ширину та висоту підняття води після занурення.
3.18.  Визнач масу свого порожнього портфеля та портфеля з щоденним набором книжок та зошитів. Порівняй з санітарними нормами: яку масу може підіймати та носити школяр твого віку.
3.19.  Коли відро тяжче: коли наповнено холодною чи гарячою водою?

3.20. Середні значення густин абсолютно сухої деревини представлені в таблиці. За даними таблиці склади задачі, в яких відобрази галузь застосування кожної породи.


	 Деревина
	Густина, кг/м3
	Деревина
	Густина, кг/м3

	Бальса
	110 - 120
	Червоне дерево
	540

	Бакаут (залізне дерево)
	1300
	Сосна звичайна
	400

	Дуб
	550
	Пробкове дерево
	127

	Кедр
	350
	Чорне дерево
	1160


3.21.  Яка маса цегли пішла на будівництво школи? Розмір цеглини по довжині —257 мм, по ширині — 123 мм; по товщині — 88 мм.
3.22.  Заповни таблицю порівняння мас планет Сонячної системи. 
	Планета
	Маса, кг
	Планета
	Маса

	Меркурій
	
	Юпітер
	

	Венера
	
	Сатурн
	

	Земля
	
	Уран
	

	Марс
	
	Нептун
	


4. ГОТУЄМОСЬ ДО ОЛІМПІАДИ

4.1.  Куб складено з  великої кількості добре  припасованих один до одного дерев’яних кубиків однакового об’єму,виготовлених з різних порід дерева: корка (ρ1=200 кг/м3), дуба ( ρ2 =700 кг/м3), кедра (ρ3=550 кг/м3) і чорного дерева (ρ4=1200 кг/м3). Яка середня густина куба, якщо кількість кубиків з цих матеріалів взята у співвідношенні  3:4:2:1?
Відповідь: 570 кг/м3
4.2. Сталь це сплав заліза з вуглецем. Яку частину у відсотках становить об’єм вуглецю, якщо густина сталі 
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Відповідь: 3,7 %
4.3. На нікелювання сталевого куба витрачено 48 г нікелю. Яка маса куба, якщо товщина шару нікелю дорівнює 0,09 мм? Густина нікелю 
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Відповідь: 7,8 кг

4.4. Злиток латуні отримали з міді і цинку. При цьому виявили, що густина сплаву 9 г/см3. Визначити масу цинку в сплаві, якщо відомо, що об’єм злитку менший за сумарний об’єм міді і цинку на 6 см3. Густина цинку дорівнює      7 г/см3, а густина міді дорівнює   9 г/см3.
Відповідь: 189г
4.5. Інструментальний цех дістав завдання виготовити 150 різців. Скільки сталі на це потрібно, якщо 10% її йде в стружку? Довжина стебла різця 270 мм, ширина 50 мм і висота 45 мм. Густина сталі 
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Відповідь:  782 кг
4.6.  Сталева кулька має масу117 г. Знайти радіус кульки.

Відповідь: ≈1.5 см
4.7.  Визначити масу мідної трубки довжиною 0,4 м, зовнішній діаметр якої      5 см, а внутрішній - 4 см.
Відповідь: 2,5 кг

4.8.  Сплав складається з 109,5 г олова та 56,5 г свинцю. Визначити густину сплаву.

Відповідь: 8,3г/см3
4.9.  Порожня  мідна куля має масу 1кг та густину 5г/см3. Визначити товщину стінок кулі.
Відповідь: ≈9 мм

4.10.  Колба місткістю 1л , яка містить повітря має масу 300г. Після того, як відкачали  0,9 маси повітря, що в ній містилась, її масавиявилась рівною 298,83г. Знайти густину повітря.
Відповідь: 0,0013 г/cм3
4.11.  Яким газом наповнено скляну посудину з зовнішнім об’ємом 2,8 дм3 та ємністю 2л. маса посудини разом з газом 2003,94 г.
Відповідь: вуглекислим газом

4.12.  Залізний обод колеса, шириною 7 см та товщиною 0,5 см має масу 8,58 кг. Знайти діаметр колеса.
Відповідь: ≈ 1м
4.13.  В якій склянці та на скільки рівень рідини буде вищим, якщо в одну з них налито 158 г води, а в іншу – стільки ж спирту. Площа дна склянок дорівнює 25 см2.
Відповідь: зі спиртом вище на1,68 см

4.14.  Скільки грамів міді потрібно додати до 289,5 г золота, щоб сплав мав густину17,56 г/см3?
 Відповідь:≈27 г

4.15.  В куску кварцу міститься невеликий самородок золота. Маса куска дорівнює 100 г, його середня густина 8 г/см3. Визначте масу золота в куску кварцу, якщо густина кварцу 2, 65 г/см3, а золота – 19,4 8 г/см3.
Відповідь: 77,5 г
4.16.  У посудину, заповнену водою, кидають кусок алюмінієвого сплаву. Після того, як частина води вилилась з посудини,маса посудини з рештою води і куском сплаву збільшилась на 25 г. Коли замість води використали рідке масло з густиною 0,9  г/см3 і повторили вимірювання, то маса посудини збільшилась на 26 г. Визначте густину сплаву.
Відповідь: 3,5 г/см3.

4.17.   Яку масу має куб з площею поверхні 150 см2 , коли густина речовини,з якої його виготовлено 2700 кг/м3?
Відповідь: 337,5 г.

4.18.   У чистій воді розчинено кислоту. Маса розчину 240г, його густина    1,2 г/см3. Визначте масу кислоти в розчину, якщо густина кислоти 1,8 г/см3. Об’єм розчину вважати рівним сумі об’ємів складових частин.
Відповідь: 0,09 кг.

5. ТВОРЧІ ПРОЕКТИ
5.1.  Види зірок та їх маса.
5.2.  Інерція слугує людям.
5.3.  Експериментальне представлення інерції.
5.4.  Створення приладу для вимірювання густини - ареометра.
5.5.  Найбільші діаманти світу. Історія на крові. 
Частина ІІ. СИЛИ.
1. ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ. ВИДИ СИЛ.
1.1.  Під дією якої сили  змінюється напрямок руху штучних супутників Землі?

1.2.  Як би рухався Місяць, якщо б зникло притягання між Землею та Місяцем? 
1.3.  Чому більшість супутників та астероїдів не мають атмосфери?

1.4.  Яка сила викликає приливи та відливи у морях та океанах? 
[image: image34.emf]1.5.  На яку з трьох куль діє більша сила тяжіння ? 
Намалюйте вектор сили тяжіння для кожної кулі. 
[image: image35.emf]Яких даних   не вистачає для розв’язання задачі?

1.6.  На який з двох однакових по розміру брусків 
 діє більша сила тяжіння і в скільки разів? 
1.7.  Мідна та дерев’яна кулі  мають однакові маси. Порівняйте сили тяжіння, що діють на них.
1.8  Діаметр павутиння 0,5 – 4 мк. Маса павутиння, яка дорівнює по довжині екватору земної кулі, складає приблизно 340 г. З павутиння бородавок одного павука можна витягнути до 4 км павутиння. В 1900роців Парижі демонстрували трос з павутини для утримання повітряної кулі. Маса тросу склала всього 300 г. Зробіть масштабний малюнок та покажіть на ньому всі сили, що діють на такий трос.
1.9.   Мозок кита має масу 7 кг, маса мозку слона – 5 кг, людини -  1400 г, коня – 500 г, корови -350 г, свині – 150 г,собаки -100 г, кішки – 32 г, їжа – 3,2 г. Визначте силу тяжіння, що діє на мозок тварин та людини. 

1.10.   Як напрямлена сила пружності: а)в момент удару м’яча о підлогу; б)в тросі, на якому висить вантаж; в) у мотузці, яка утримує вантаж, що обертається? Зробіть пояснювальні малюнки.

1.11.  Прискорення вільного падання в різних місцях Землі різне, тому що Земля має не сферичну, а дещо приплюснуту з полюсів форму (геоїд). Знайдіть силу тяжіння, яка діє на хлопчика масою 50 кг в різних регіонах Землі.
	Місто 
	g, м/с2
	Місто 
	g, м/с2

	Берлін
	9,8128
	Париж
	9,80943

	Вашингтон
	9,80118
	Прага
	9,81014

	Гринвич
	9,81198
	Рим
	9,80367

	Мадрид
	9,79981
	Стокгольм
	9,81843

	Осло
	9,8128
	Токіо
	9,79801


1.12. В 1903 році француз Гюстав Лібо запатентував конструкцію захисних ременів для пасажирів автомобілів та літаків. На основі цього винаходу виготовляють сучасні ремені безпеки. Вперше їх використав концерн «Вольво».  Що з точки зору фізичних законів забезпечує безпеку пасажирів, що використали ремені?
1.13.  Вимірюючи видовження пружини, учень підвішував до неї вантажі різної маси. Одержані результати наведені в таблиці. За даними таблиці побудуй графік залежності видовження пружини від маси тіла. За графіком визнач, яким буде видовження, якщо до пружини підвісити вантаж 600 г.

	Маса вантажу, кг
	0,1
	0,2
	0,3
	0,4
	0,5


	Видовження пружини, см
	0,5
	1
	1,5
	2
	2.,5


[image: image36.emf]
1.14. За графіком залежності сили пружності від видовження, знайдіть жорсткість пружин І і ІІ. Якою стане жорсткість, якщо ці пружини з’єднати паралельно. 
1.15. Який вид тертя проявляється при: а)ходьбі, бігові; б) триманні предмета в руках; в) катанні з гірки на санчатах; г) бігові на лижах; д) катанні на роликових ковзанах?
1.16. Чому крейда залишає сліди на дошці?

1.17.  В  якому випадку потрібна більша сила – при зрушенні вагону з місця, чи коли зрушений вагон продовжують штовхати?

1.18. Перед поїздкою на автомобілі після дощу по грунтовій дорозі водій зменшив тиск в шинах автомобіля. Чи слід це було робити?

1.19.  Чому навантажений автомобіль пробуксовує на мокрій грунтовій дорозі менше, ніж порожній?

1.20.  Чому при пробуксовуванні коліс колісного трактора заливають воду в балони його ведучих коліс?
1.21.  Необхідно перевезти по вогкому асфальтові тяжкий станок. Куди краще його завантажити – в кузов автомобіля або в причіп?

1.22. Чому для спортсменів – спринтерів роблять туфлі – з шипами, а для стаєрів – без шипів?

1.23.  За розповіддю американських астронавтів, які побували на Місяці, їм було легко ходити, але вони часто втрачали рівновагу, оскільки навіть при невеликому нахилі вперед можна було впасти. Пояснити явище.
1.24. Дайте фізичне пояснення прислів’ю «Коси, коса, доки роса; роса  - додолу, а ми – додому.» Чому при росі косити легше?
1.25.  Форма тіла в пташок – обтічна, тому при польоті вони зустрічають лише невеликий опір повітря. В пташок компактний череп та зазвичай невеликий обтічний загострений дзьоб. Розташування пір’я забезпечує гладку поверхню крила. Хвіст короткий, що збільшує маневреність та зменшує опір. Ноги в пташок притиснені до тіла. Наведіть приклади, де людина використовує обтічну форму?
 1.26.  Вантажний автомобіль забуксував на слизькій дорозі. Що має зробити шофер, щоб збільшити тертя ведучих коліс об землю?

1.27. При посадці реактивного літака викидають парашут. Яке його призначення?

1.28.  Чому в сучасних літаках при польоті прибирають шасі?

1.29.  Бруски переміщають горизонтальною поверхнею так, як показано на малюнку. Чи однакові сили тертя діють в обох випадках?

[image: image9.emf]
1.30.    Динамометри з вантажем з сталі помістили поблизу залізної руди. При цьому покази приладу змінилися. Чому? Що змінилось – сила тяжіння, вага вантажу, або його маса?

1.31.  Людина, яка важить на Землі 700Н, важила б на Марсі 266Н, на Юпітері – 1848 Н. Чим це пояснити? Чи змінилась би при цьому маса людини?

1.32.   Чому на вагах з коромислом не можна виявити зміну ваги тіла при переносі його з одного місця Землі на інше?

2. РОЗРАХУНКОВІ ЗАДАЧІ
2.1.   Дріт витримує навантаження 2500 Н. Чи розірветься цей дріт, якщо на нього підвісити вантаж 0,3 т?
А. так

                        Б. ні   
                     В. якщо різко підняти
ПОМІРКУЙ:  Коли більша вірогідність розриву: при різкому опускання або при різкому підніманні?
2.2. Чому дорівнює сила тяжіння, що діє на бідон з гасом об’ємом 10 дм3? Маса порожнього бідону  2 кг.
А. 28 Н

                       Б. 35 Н   
       
              В. 45 Н          

ПОМІРКУЙ:  Чи зміниться результат, якщо бідон перевезти з півдня України на північ?
2.3.  Найміцніша зв’язка людського тіла - бертнійова зв’язка , яка укріпляє тазобедрений суглоб, витримує навантаження 3,5 кН. Яку масу може витримати ця зв’язка?
А. 35 кг


             Б. 350 кг   
       
    В. 3500 кг          

ПОМІРКУЙ:  Чому ж в людей відбуваються виверти суглоба та розриви цієї зв’язки?
2.4.  В організмі людини приблизно 600 різних м’язів. Якщо б всі м’язи людини напружились, то викликали силу, що дорівнює 0,25 МН. Скільки людей масою 70 кг змогли б витримати м’язи?
А. 357

                           Б. 412  

    
        В. 63          

ПОМІРКУЙ:  Чому насправді людина не може витримати такі навантаження?

2.5.  В горбах верблюда міститься 100 – 120 кг жиру, який при розпаді може дати 40 – 50 кг води. Після довготривалого голодування верблюд може випити 130 л води, не відриваючись. На скільки збільшується сила тяжіння, що діє на верблюда після такого «запою»?

  А. 13кН
                                 Б. 1,3 кН  

                  В. 130 кН          

ПОМІРКУЙ:  Як змінюється середня густина тіла верблюда при зневоднені?
2.6.   На одному гектарі грунту біомаса дощових хробаків досягає 2 – 4 тон. Ці хробаки щорічно переробляють від 50 до 600 т грунту, перетворюючи його в мілкі, збагачені гумусом грунтові агрегати. Скільки вагонів потрібно, щоб вивезти перероблену цими хробаками землю, якщо один вагон може перевезти 600 кН?
  А. 16

                           Б. 13 
 
                     В. 10         
ПОМІРКУЙ:  Яка сила тяжіння діє на хробаків, розміщених на 5 га?
2.7.   Відмічено,що найбільш ефективно м’язи працюють в 13 год. 30 хв. Сучасний спортсмен-важкоатлет за одне тренування підіймає 40 – 60 тон вантажу, що складає 4 тис. тон за рік. Скільки вагонів можна було би завантажити залізом, якщо сила тяжіння, що діє на вантаж одного вагону   600 кН?
  А. 70

                            Б. 50 
 

            В. 60         

ПОМІРКУЙ:  Скільки разів має підняти за рік спортсмен штангу, якщо маса штанги 120 кг?
2.8.  Наш язик має масу приблизно 50 г, а його довжина – 9 см. Але в ньому не менш 17 м’язів. В процесі споживання їжі він робить до 80 рухів на хвилину. При смакуванні будь – якого продукту 4000 смакових пластинок з 50 рецепторами кожна передають в мозок одержану інформацію. Яка сила тяжіння діє на язик?
А. 5Н


                           Б. 0,5Н         
          
         В. 0,05 Н          

ПОМІРКУЙ:  Чому медики  рекомендують під час споживання їжі не займатися нічим стороннім?

2.9.  Найміцніша павутина у павуків – нефіл, які живуть в Африці. На Мадагаскарі жінки збирають нефіл, тягнуть з їх брошка золотисті нитки та сплітають з них красиві стрічки. Чому дорівнює коефіцієнт жорсткості цієї павутини, якщо при силі натягу 5 Н вона розтягується на 2 мм?

А. 2600 Н/м


 Б. 2700 Н/м 
            
 В. 2500 Н /м       

ПОМІРКУЙ:  Які ще застосування може мати ця нитка?
2.10. Кістка – композиційний матеріал і складається з двох різних компонентів – колагену та мінеральної речовини. Як це не дивно,але кістка за своєю міцністю поступаються лише твердим сортам сталі і виявляються міцнішими за граніт та бетон. Який коефіцієнт жорсткості бердової кістки, якщо маса людини 80 кг, а кістка стискається на 0,3 мм?
А. 2,3 МН/м

             Б. 2,7 МН/м 
          
           В. 2,5 МН /м       

ПОМІРКУЙ:  Чому ж ламаються кістки під дією набагато менших навантажень?

2.11.   У 1861 році екіпаж французького судна «Алектон» намагався виловити кальмара довжиною 6 – 7 метрів і витримав з ним трьохгодинний бій. Коли в істоту всадили гарпун, його не вдалося підняти на борт, адже важила вона    2-3 тони. Про цей випадок знав Жуль Верн, який описав у книзі «20 тисяч льє під водою» напад гігантських кальмарів на підводний човен «Наутілус». Чи можна було підняти кальмара на тросі, що був виготовлений з сталі з коефіцієнтом жорсткості 10 кН/м. Максимальна сила, яку витримує трос  -  18 кН. 
А. Так
               
               Б. Ні 
             В. Так, якщо 2т, ні – якщо 3т       

ПОМІРКУЙ:  Чи можливе існування таких величезних тварин на суші?
2.12.  Необхідною умовою переміщення тварин є надійне зчеплення тіла тварини та землі. Зчеплення досягається або загостренням на кінцівках (кігті, лушпинки), або мілкими нерівностями поверхні (щетинки, бугорки, вусики). Ця шорстка поверхня призначена для збільшення коефіцієнту тертя. Визначити коефіцієнт тертя між змією та землею, якщо змія масою 100г рухається рівномірно зі швидкістю 1 м/с, при цьому сила тертя дорівнює 0,15Н.
А. 0,15            
                        Б. 0,16
 
       
               В. 0,2       

ПОМІРКУЙ:  Які ще пристосування в тварин призначені для забезпечення тісного контакту тіла з поверхнею, на якій вона знаходиться?

2.13. Людина масою 80 кг тримає на плечах мішок масою 10 кг. З якою силою людина давить на землю?

 А.≈1200 Н
                            
  Б. ≈900 Н
 
       
        В. ≈800 Н       

ПОМІРКУЙ:  Як зміниться результат, якщо людина з мішком підстрибне?
2.14. В цистерні машини знаходиться вода. На скільки зменшиться вага автомобіля, якщо для поливки вулиць буде використано 200 л води?

А. на ≈2000 Н              
           Б. на ≈1800 Н
        
        В. на ≈1900 Н       

ПОМІРКУЙ:  Як вплине зменшення ваги на зчеплення коліс машини з дорогою?
2.15.   Пружина динамометра під дією сили 2 Н видовжилась на 2,5мм. Чому дорівнює вага вантажу, під дією якого ця пружина видовжиться на 8 мм?

А. 4.6 Н
               
       
   Б. 6,4 Н 
       
                   В. 5,6 Н       

ПОМІРКУЙ:  Які ще пристосування в тварин призначені для забезпечення тісного контакту тіла з поверхнею, на якій вона знаходиться?

2.16.   Найбільший на Землі ссавець – блакитний кит (блювал). Його довжина   33 метра, а маса 160 тон, а найменше – летюча миша – метелик, яка живе в печерах Таїланду. Її довжина-біля 2,5 см, а маса -  2г. Яка сила тяжіння діє на кита та метелика? 
А. 1,6 МН, 0,002 Н                Б. 160 кН, 0,2 Н       
        В. 1600 кН, 0,02 Н       

ПОМІРКУЙ:  Чому найбільші тварини завжди були мешканцями морів та океанів?

2.17.   Перше, з чим стикається космонавт при старті космічного корабля – це прискорення. Під час виведення корабля на орбіту штучного супутника Землі на космонавта протягом майже 5 хвилин діє прискорення, значення якого може змінюватись від g до 7g. Такі самі прискорення мають місце в процесі входження корабля в нижні шари атмосфери перед посадкою. Ясно, що такі перевантаження затрудняють рухи, тому більшість операцій на старті та при посадці має бути автоматизовано. Як змінюються маса та вага космонавта масою 70 кг під час старту та посадки?
А. маса не змінюється, вага збільшується в 7 разів;

Б.  вага не змінюється, маса збільшується в 7 разів;

В. маса та вага збільшуються в 7 разів.       

ПОМІРКУЙ:  Які проблеми  заважають швидкому розвитку космічного туризму?
2.18. В головному мозку людини міститься три чверті клітин усіх нервових клітин організму. Він збільшується до 15 років та найкраще функціонує до 25. З 45 років він починає деградувати. Слід відзначити, що немає ніякого зв’язку між масою мозку та розумом. «Комп’ютер» Тургенєва був особливо габаритним – 2,012 кг, У Анатоля Франса – всього 1,017 кг, а у М. Монро – 1,422 кг. Визначити вагу мозку цих видатних людей.
А. 20Н, 10Н, 14Н
                    Б. 14Н,20Н,16Н
 
      В. 16Н, 10Н,14Н       

ПОМІРКУЙ:  Розглянь фото цих людей. Чи є зовнішні ознаки великої маси мозку людини?
2.19. У1966 році в Киргизії було вирощено кавун вагою 857 Н.Оцініть діаметр кавуна,вважаючи, що його густина близька до густини води. 

А. 57,5 см               
               Б. 65,2 см 
       
        В. 54,8 см       

ПОМІРКУЙ:  В скільки разів збільшується вага кавуна при збільшенні його діаметра вдвічі?
2.20. Під час змагання коней ваговозних порід один кінь перевіз вантаж масою 23 т, рухаючись рівномірно. Визначити коефіцієнт тертя, якщо сила тяги коня становить 2,3 кН. 

А. 0,1
               
                               Б. 0,16
 
       
 В. 0,01       
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ПОМІРКУЙ:  Які особливості будови тіла й копит дозволяють таким коням розвивати неабияку силу?
2.21.  Два дерев’яних бруски, кожен з яких має масу 1кг, лежать на дошці так, як показано на рисунку. Яку силу потрібно прикласти, щоб витягнути нижній брусок з-під верхнього? Коефіцієнт тертя на обох поверхнях нижнього бруска дорівнює 0,3.
А. 9 Н
               
               Б. 16 Н
 
       
        В. 4,5 Н       

ПОМІРКУЙ:  В скільки разів зміниться ця сила, якщо на верхній брусок покласти такий самий ще один?
2.22. Автомобіль масою 2т буксують за допомогою тросу жорсткістю 100 кН/м. Коефіцієнт тертя 0,3. Визначити видовження пружини.
А. 9,4 см
               
                Б. 6 см
       
                   В. 0,65 см      

ПОМІРКУЙ:  Чи зміниться сила натягу троса при торганні автомобіля з місця?
2.23. Сталевий магніт, маса якого 50 г «прилип» до вертикальної сталевої плити. Щоб магніт рівномірно ковзав вниз прикладають силу 1,5 Н. З якою силою магніт притискається до плити? Яку силу потрібно прикласти, щоб рухати магніт по плиті вертикально вгору, якщо коефіцієнт тертя      дорівнює 0,2?
А. 2,5 Н, 10  Н
                      Б. 10 Н, 2,5 Н      
        В. 45 Н, 25 Н       

ПОМІРКУЙ:  В скільки разів зміниться ця сила, якщо на верхній брусок покласти такий самий ще один?

3. ЗАДАЧІ – ДОСЛІДЖЕННЯ
3.1.  Створіть рівноплечі терези та виміряйте масу та вагу купюри 20 грн. Використайте відомості, набуті в завданні 3.5 в темі «Маса. Густина».
3.2.   Виміряйте масу та вагу мобільного телефону.
3.3.  Виміряйте коефіцієнт жорсткості довгої гумової кульки. В якості важка використайте продукти відомої маси: пачку масла, пакет цукру, пакет кави і т.п. 
3.4.   Створіть динамометр.  Опишіть експеримент.
3.5. Знаючи вагу  мобільного телефону та коефіцієнт жорсткості гумової кульки, визначте коефіцієнт тертя мобільного телефону об стіл.
3.6.   Визначте коефіцієнт тертя гуми по дереву, метала по дереву та пластика по склу.
3.7.   Визнач коефіцієнт тертя дерева по піску, по солі та по цукру.
3.8.  Дослідіть зміну ваги мобільного телефону при різкому опусканні та різкому підніманні. Зробіть висновки.

3.9.  Визначте за допомогою лінійки вагу повітря у футбольному м’ячі.

3.10.  Знайдіть за допомогою виготовленого динамометру та лінійки густину матеріалу грального кубику, гумки, суцільної кульки.

3.11.  Порівняйте вагу кульки або кубику в повітрі та воді. Добавляйте у воду сіль та спостерігайте зазивною ваги в залежності від насиченості соляного розчину. (Для кращого розчинення солі вода має бути підігрітою.) 

3.12.  Заповніть таблицю. Побудуй графік.

	Середовище
	Повітря
	Вода чиста
	1ложка 
солі на 
склянку
 води
	3 ложки 
солі на 
склянку 
води
	5 ложок
 солі на

 склянку 
води

	Вага
	
	
	
	
	


3.13.  Поклади на стіл мотузку так, щоб її кінець звисав з краю столу. Виміряй, при якому співвідношенні довжин звисаючої та лежачої на столі частин мотузка починає сповзати. За цими даними визнач коефіцієнт тертя ковзання за формулою: μ=lзвис./lлеж.. Доведи справедливість цієї формули.

3.14.  Досліди залежність сили опору води від форми тіла. Використай шматочки пластиліну рівної маси,але різної форми.

3.15.  Користуючись Інтернет – ресурсами знайди інформацію про масу та розміри трилітів Стоунхенджу . Знайди загальну вагу всіх трилітів та густину каменю, з якого вони зроблені.

3.16. Користуючись Інтернет – ресурсами знайди інформацію про масу та радіус Місяця. Знайди його середню густину. Яка його вага?

3.17. Візьми дві пружини. Визнач коефіцієнт жорсткості кожної. З’єднай їх послідовно. Визнач коефіцієнт жорсткості системи. З’єднай паралельно та зроби те саме. Впевнись, що при послідовному з’єднанні k=k1*k2/(k1+k2), а при паралельному -  k=k1+k2.

3.18. Візьміть довгу гумову кульку та визначне її коефіцієнт жорсткості. Складіть кульку вдвічі та скрутіть з неї джгут. Знайдіть його коефіцієнт жорсткості. Зробіть висновок, як залежить коефіцієнт жорсткості від довжини та площі перерізу кульки.
3.19. Візьміть залізний та дерев’яний бруски однакових розмірів. За допомогою динамометра визначте коефіцієнти тертя кожного об стіл. 
3.20.  Є сухий пісок, манна крупа, горох та воронка, закріплена в штативі. Яке з даних сипучих тіл можна насипати гіркою конічної форми найбільшої крутизни? Чому? Перевірте на досліді.
3.21. Візьміть скляну пляшку, що має гладку горловину. Наповнітьїї водою. Намильте руки. Намагайтесь кінчиками пальців взяти пляшку за горловину та перенести її. Чому важко втримати пляшку в намилених руках?
3.22. Візьміть шовкову нитку. Прив’яжіть один кінець до довільного вантажу одним вузлом. Смикайте за інший кінець. Чому вузол буде розв’язуватись?
3.23. Візьміть лінійку та покладіть її горизонтально на вказівні пальці рук. Повільно переміщуйте пальці до центру лінійки. Чому лінійка рухається то по одному пальцю, то по іншому?

3.24. Використовуючи динамометр, перевірте, чи залежить сила тертя бруска при русі по горизонтальній поверхні від площі опори, якщо поверхні всіх граней однакові?
3.25. Покладіть на стіл сталевий предмет (гвіздок, скрепку). На достатньо великій відстані розташуйте магніт та поступово наближайте його до предмету. Чому не дивлячись на те, що в міру наближення сила магнітної дії збільшується, тіло спочатку лишається в спокої,а потім ривком притягується до магніту?
4. ТВОРЧІ ПРОЕКТИ
4.1.  Ісак Ньютон – засновник класичної механіки.
4.2.  Що таке невагомість? Її вплив на організм людини.
4.3. Сила тяжіння на планетах Сонячної системи.

4.4. Природа сили пружності.
4.5. Сила тертя в рідинах та газах.
Частина ІІІ. Тиск. Закон Архімеда. Плавання тіл.
1. Тиск. Сполучені посудини. ВАГА ПОвітРЯ. Атмосферний тиск.
1.1.  Чому при скріпленні дерев’яних деталей під гайки встановлюють шайби?
1.2. З якою метою вантажні автомобілі мають позаду колеса з подвійними балонами? 
1.3. Як зміниться тиск цегли на опору, якщо її ставити на поверхню різними гранями?
1.4. До людини, під якою провалився лід, підходити не можна. Для порятунку йому кидають драбину чи довгу дошку. Поясніть,чому таким чином можна врятувати людину, що провалилася?

1.5. Який з двох однакових за об’ємом кубів – алюмінієвий чи мідний – створює більший тиск на поверхню? Чому?
1.6. Для чого на автомобілях - позашляховиках встановлюють шини, з яких у важкодоступних місцях (пісках) відкачують частину повітря?
1.7. Як проявляється закон Паскаля при вичавлюванні зубної пасти з тюбика?
1.8. Чи діє закон Паскаля в стані невагомості?

1.9. [image: image38.png]


и буде в стані невагомості однорідна рідина встановлюватись на одному рівні?

1.10. Циліндр з’єднано з манометрами А,В,С,Д.(рис.) На рідину, налиту в циліндр , давить поршень. Чи однаковий тиск показують манометри?

1.11. Чому повітряні кулі та мильні бульбашки мають сферичну форму?
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Чому коли нафта починає погано фонтанувати з свердловини у нафтоносний шар накачують воду або повітря?

1.13. Вкажіть на відмінність в способах передачі тиску у випадках а та б, коли гиря давить на брус та на рідину. (рис.)
1.14. Чому сплюснутий м’яч або велосипедна шина швидко відновлюють свою форму після зняття навантажень?

1.15. Для руйнування льоду в полярних морях вибухівку закладають під лід, а не на лід. Чому це підсилює вибуховий ефект?
1.16. Чому порожній паперовий пакет, який надули повітрям,  розривається, якщо його вдарити об руку чи щось тверде?

1.17. Якщо стріляти в порожню склянку, то куля пробиває наскрізь два отвори. Якщо стакан наповнений водою, то при попаданні кулі він розбивається на мілкі частинки. Чому?

1.18. Чому на одній й тій самій глибині тиск в морі більший, ніж у річці?

1.19. Якщо глибоководну рибу швидко витягнути на поверхню моря,тої внутрішні органи роздуваються та риба гине. Чим це можна пояснити?
1.20. Чи завжди можна стверджувати, що ртуть створює більший тиск на дно посудини, ніж вода?

1.21. Яку форму слід надати посудині,якщо потрібно за допомогою певної кількості рідини одержати максимальну силу тиску на дно?

1.22. В якому випадку тиск на дно в посудині більший: коли вона повністю наповнена гасом, бензином або спиртом?
1.23. Підводний човен знаходиться у морі. Чи однаковий тиск на нижню та верхню поверхні човна? Чому? Як буде змінюватися тиск при підйомі на поверхню підводного човна?

1.24. Чи давить рідина на дно та стінки посудини в умовах невагомості, наприклад на борту штучного супутника Землі?
1.25. Чи давить рідина на дно та стінки посудини на Місяці? На Марсі? Чому?
1.26. З невеликого отвору в бічній стінці посудини витікає рідина. Що будез струменем води, якщо посудина почне вільно падати? Опором оточуючого середовища знехтуйте.

1.27. Водолаз для занурення на глибину 150 м надягає легкий скафандр. Чому водолазу повітря подають під тиском, який дорівнює тискові води на глибині, де він знаходиться?
1.28. Герой книги Ж.Кусто «В світі німої тиші» розповідає: «На глибині шести футів (один фут - 1,83 м)вже було тихо та спокійно, але величезні вали хвиль на поверхні давали про себе знати до глибини в двадцять футів ритмічним зусиллям тиску на барабанні перетинки». Поясніть це явище.
1.29. [image: image40.png]TRV



У дні човна є щілина. Чому човен заллє, якщо спустити його на воду? Чи має значення, де знаходиться щілина – на дні човна чи вище?  Коли важче закрити цю щілину?

1.30.  Який з кофейників, зображених на малюнку, має більшу місткість?
1.31. [image: image41.emf]Чи виконується закон сполучених посудин в умовах невагомості?

1.32. Яке значення мають водонапірні башти в системі водопостачання? На яких поверхах багатоповерхівок напір води кращий?

1.33. З якою метою відвідним трубам кухонної раковини надають колінчату форму?
1.34. [image: image42.png]Bec Bosaayxa. ATMocdepHoe nasnenne

377. Ecau sutyrs swepx nopuers (puc. 34) npu sakprroii
TpyGKe A, Boxa He NoAmiMaeTCA sa mopursen. [Ipu oTKpHITO
TpyBie A BOTA MOAHMMACTCS. OFBACHNTe ARTGHIE.

378. Tlowexny TPYAHO BLIITS CLIPOE AHTHO, €CTH B HEM Irne-
erea ToBKO 0AHO OTBepeTHe? Kakoe BIMAHIe OKAXET ATMO-
cibeproe AaBTERTIe, €I CACTATS €NIE OAHO OTBEpCTHE?

379.TIpu Broxe Bo3AYX momAfaeT B IErKue ueroBexa.
Tlouenmy?

380. Kakin 00pasoM C10H HCNOIE3yeT ATMOCheDHOE AaBe:
Hue BeAKwit Pag, KOTAG HAYNHACT MUTH BOAY?

381. Ha pucynxe 35 nokasan OMMT, B KOTOPOM WeoBex
CTPEMITCA BTAKYTH BOLY H3 COCYAQ Hepes TpyGouky. Iouexy b
TpyGKe B Boja momHmMaeTcs, a B TPYOKe A He momHmMaeTcn?
Kakosa posb aTNOC(EPHOTO xaBACHNA TPH oTON?

382. Tlouenmy Boaa He BELTMBACTeS 3 OyThLTKHM (DHC. 36)?

383. Eet oTxauars HACOCOM BOSIYX M3 ecTanoli Gamxi,
oma cnomsaetes. Touesy?

384. TIpi KoHCePBHPOBARIH QPYKTOB 1 OBOMei GankH, 3a-
JUTHe KHIAUM DACCOTIOM, IIOTHO 3AKPHBAIOT KPHILIKAM
(puc. 37). Iouemy noce OXaIeHIA KPLILIKH IPOTHOAIOTCR
BayTpL?

385. Brrrackisan HOTY, YBASIIYIO B IIHE ITH TONKOM G0~
JIOTHCTOM TPYHTe, MPHXORMTCA NPIIOKHTS HEMATOS VCILTie.
Tlouemy?

386. ) J110/1, NOCTOANHO KUBYIIIHE B OTHHAX, TPH TIOXD-
éMe B TODB HCTIBITLIBAIOT «TOPHYI0 GOIE3Hk» , OAHIM 3 NPHIHA-

Puc. 34 Pwc. 35 Puc. 36



Під час сильних злив річки розливаються та задають людям велику шкоду. Чому побудова дамб, зрошувальних каналів та водосховищ запобігла загрозі паводків?
1.35. Якщо тягнути наверх поршень при закритій трубці А, вода не підіймається за поршнем. При відкритій трубці А вода підіймається. Поясніть це явище. 
1.36. Чому важко випити сире яйце,якщо в ньому лише один отвір?

1.37. Під час вдиху повітря попадає  в легені людини. Чому?
1.38. [image: image43.emf]Яким чином слон використовує атмосферний тиск, коли починає пити воду?

1.39. На малюнку показано дослід, в якому людина намагається пити воду через трубочку. Чому в трубці В вода підіймається, а в трубці А – ні? Яку роль грає атмосферний тиск?
1.40. Якщо відкачати повітря насосом з жерстяної банки, вона сплющується. Чому?
1.41. При консервуванні овочів та фруктів банки, які заливають окропом, щільно закривають кришками. Чому після охолодження кришки прогинаються всередину?

1.42. Для того, щоб витягнути ногу, що зав’язла в глині чи топкому болотяному грунті, потрібно прикласти чимале зусилля. Чому?
1.43. Люди, що постійно живуть в долинах, при підйомі вгору відчувають «гірську хворобу», одним з проявів якої є кровотеча з носа та вух. Чому?
1.44. Чому при швидкому підйомі вгору, наприклад в літаку, в людини закладає вуха? Для того, щоб цьому запобігти радять «позіхати». Що при цьому змінюється?

1.45. [image: image44.emf]Чому парнокопитні тварини (лосі, олені) набагато легше бігають по топкій болотистій місцевості, ніж непарнокопитні?
1.46. За допомогою шланга потрібно перелити бензин з бочки у відро. Як це можна зробити за допомогою атмосферного тиску?

1.47. [image: image45.emf]Поясніть на основі законів фізики: а) дію медичних банок;                          б) засмоктування ліків в медичний шприц; в) дію присосок.

1.48. Вода, налита у воронку, щільно вставлену в колбу не заливається всередину. Як на практиці користуються воронкою?

1.49. Чому равлика важко відірвати від дошки,по якій він повзе?

1.50. Зрілий жолудь довго тримається в своїй чашечці, хоча ніякого зв’язку між ними немає. Чому?

1.51. [image: image46.emf]Чому артилеристи при пострілі відкривають рот?

1.52. Як діє насос, зображений на малюнку?
1.53. Блез Паскаль в м. Руані встановив водяний барометр. Який стовп води був в цьому барометрі при нормальному атмосферному тиску?

1.54. На яку максимальну висоту можна підняти поршневим насосом бензин? Ртуть?
1.55. При зануренні батискафа «Трієст» в Середземне море його гондола опустилась на мулисте дно. Чому батискаф зміг піднятися тільки після скидання всього баласту?

1.56. На великих глибинах в океані густина води більша, ніж на поверхні. Чи змінюється і як виштовхувальна сила, що діє на батискаф при його зануренні в океан?

1.57. Чому повітряна кулька, наповнена воднем підіймається, а наповнена повітрям – опускається?
1.58. В якій рідині тоне лід, а в якій плаває залізо?
1.59. Чому тепле повітря підіймається вгору, а холодне опускається вниз?
1.60. Чому скляна пляшка, наповнена ртуттю плаває в ртуті, а скляна пляшка, наповнена водою, тоне у воді?
1.61. Чи буде тонути у воді надувний гумовий човен, якщо його наповнити доверху водою? Чому?
1.62. Чому плаває тяжкий корабель, а залізний болт, що впав у воду, відразу тоне?
1.63. В ртуті плаває сталева кулька. Чи зміниться занурення кульки в ртуть, якщо зверху налити воду?
1.64. Чому молоко опускається на дно склянки, якщо його налити в чай?
1.65. Чому не можна гасити гас, що горить,водою?
1.66. Чи можна на Місяці для пересування космонавтів користуватися повітряними кулями?
1.67. Чи зміниться підіймальна сила аеростату зі збільшенням висоти його підйому, якщо вважати його оболонку нерозтяжною, а температуру на різних висотах – різною?
1.68. Одна з найбільш характерних особливостей костистих риб – наявність плавального міхура. Цей орган можна назвати універсальним. Для занурення частину повітря з нього доводиться видаляти, а для підняття – наповнювати його повітрям. Поясніть принцип роботи цього органу.
1.69. Живі організми, що населяють Світовий океан, можна розділити на три групи: планктон – мікроскопічні водорості, найменші тварини, що мешкають в товщі води і пасивно переміщуються водними течіями; нектон – риби та морські тварини, здатні самостійно переміщатись   у воді та на її поверхні; бентос – рослини та тварини, що мешкають на дні океану та будь – якої іншої водойми. Оцініть густину цих видів живих організмів.
1.70. Найтяжча деревина у піратінери, що росте у Британській Гвинеї в Південній Америці. Навіть у сухому стані вона має густину 1,36 г/см3. Чи буде плавати виріб, зроблений з цього дерева у воді?
1.71. Коли НАСА вперше запустило астронавтів на орбіту, то дуже швидко з’ясували, що в стані невагомості перестають писати кулькові ручки. Десять років та 12мілліардів доларів знадобилося вченим, щоб винайти ручку, що здатна писати в невагомості, під водою, вверх ногами, на будь – якій поверхні, при будь – якій температурі… Радянські космонавти, між тим, почали користуватися олівцем… Чому не пише кулькова ручка у стані невагомості?
2. РОЗРАХУНКОВІ ЗАДАЧІ

2.1. Маса автомобіля1,5 т. Який тиск створює тиск на дорогу, якщо площа опори кожного колеса дорівнює 125 см2?
Відповідь: 300 кПа.

2.2. Який тиск створює на сніг лижник масою 90 кг,якщо довжина однієї лижі 2м, а ширина12 см?

Відповідь: 1875Па.
2.3. Визначити тиск жала оси, якщо вона діє з силою 100 Н на площу        3*10-6 м2.
Відповідь: 3,3*107 Па.

2.4. На опору якої площі потрібно поставити вантаж масою 20 кг, щоб створити тиск 400 кПа?

Відповідь: 5 см2.

2.5. Телевежа спирається на фундамент десятою «ніжками», площею опори кожної 4,7 м2. Маса башти 32000 т. Розрахуйте тиск на фундамент, враховуючи, що при сильному вітрі тиск на основу збільшується на   2700 кПа.
Відповідь: ≈9,5 МПа.

2.6. Лід витримує тиск 8 кПа. Чи зможе пройти по цьому льодові автомобіль масою 3000 кг, якщо площа поверхні його коліс 800 см2? 
     Відповідь: не витримає.

2.7. Тиск, що створюється корінними зубами людини, досягає800 Н/см2. Чому дорівнює сила тиску, створена одним зубом, якщо прийняти його площу опори дорівнює 40 мм2? 
Відповідь: 320Н.
2.8. Один з героїв роману М. Чернишевського «Що робити?», розвиваючи свою волю, спав на дошці з гвіздками (вістрями вверх). Оцініть, з якої  кількості гвіздків мало складатися ложе героя, якщо його маса 70 кг, вістря кожного гвіздка має площу 0,1 мм2, а людська шкіра може витримати  тиск 3 МПА.
 Відповідь: 2340.
2.9. Відомі піраміди в Гізі були створені з величезних блоків масою більше, ніж  2 тони кожен. Кам’яні брили відколювали від скелі та переправляли до місця будівництва. Щоб їх відколоти, в скелі робили отвір, в який забивали дерев’яні кілки, які довго поливали водою. Кілки розбухали та збільшували  тріщину. Відколоті молотками брили шліфували та укладали так щільно, що між ними не могла просочитись вода. Величезний тиск робив конструкцію майже монолітною. Визначте тиск однієї брили, якщо її маса10т, а розміри 2 м*4 м2. 

Відповідь: 12,5 кПа.
2.10. Будівники Заполяр’я іноді використовують якості будівельного матеріалу лідобетон. Це лід з включеною до нього галькою. Він настільки твердий, що часто ламаються залізні зубці екскаваторів. Для будівництва плотин використовують суміш льоду з древесною пульпою – ледопласт. Цей матеріал витримує тиск 50 кг/см2. Яку силу потрібно прикласти до 2 см2 ледопласту, щоб його зруйнувати. 
Відповідь: 1000Н.
2.11. Ла – Пас – столиця Болівії – знаходиться на висоті4500 м. Це- найвища столиця держав у всьому світі. Нормальний тиск на цій висоті дорівнює 430 мм рт.ст.  Який це тиск в Па? Чи можна зварити м'ясо при цьому тискові?

 Відповідь: 57 кП., Ні, температура кипіння води при цьому тиску 89 0С,білок не коагулює при цій температурі. 
2.12. Манометр, встановлений  на підводному човні для вимірювання тиску води, показує 250 Нсм2. Чому дорівнює глибина занурення? З якою силою вода діє на кришку площею 0,45 м2?

Відповідь: 123 км/год.
2.13. У 1948 році швейцарський вчений Огюст Пікар сконструював глибоководний самохідний апарат – батискаф, який міг самостійно занурюватись у воду та спливати на поверхню. В 1960 році його син Жак в такому апараті досяг дна Маріанської западини в Тихому океані на глибині 11,5 км. Який тиск при цьому витримував батискаф?
 Відповідь: 1,2*108 Па.
2.14. Для життя під водою людина зовсім не пристосована. На глибині 20 м під дією зовнішнього тиску в неї можуть розірватись барабанні перетинки. Опуститись на глибину 70 м без спеціального спорядження не можливо. Треновані пловці короткочасно можуть досягати глибини 51 м. Який тиск на цій глибині діє на людину? Яка сила діє на людину, якщо середня площа поверхні тіла 2 м2? 
Відповідь: 5,1*105 Па, 1,02*106 Н.
2.15. Визначте тиск та силу тиску гасу на дно бака площею 45 дм2, якщо бак наповнений до висоти 25 см? 
Відповідь: 2 кПа, 90 Н.

2.16. Висота водонапірної башти 30 м. Чому дорівнює тиск води, що подається на 6 поверх будівлі? Висота одного поверху – 3,5 м. 
Відповідь: 90 кПа.

2.17. Чому дорівнює сила тиску на кожен квадратний дециметр поверхні тіла людини, що знаходиться на глибині 6 м?

 Відповідь: 600 Н.

2.18. З якою силою давить вода на ілюмінатор батискафа на глибині 1,5 км, якщо ілюмінатор має форму круга діаметром 400 мм?

Відповідь: 1,9 МН.


2.19.  Бак об’ємом 1 м3, що має форму куба, заповнений нафтою. Визначити силу тиску нафти на дно баку.

Відповідь: 8 кН.

2.20.  В посудині під поршнем знаходиться гліцерин, висота рівня якого 40 см. Вага поршня 5 Н, а його площа 20 см2.Визначте: а) тиск гліцерину на дно посудини; б) бічний тиск на рівні 30 см.
Відповідь: 7,5 кПа, 6,3 кПа.

2.21. До якої висоти потрібно налити однорідну рідину у посудину, що має форму куба зі стороною А, щоб сила тиску рідини на дно посудини дорівнювала тиску рідини на стінки посудини?
Відповідь: А/2.
2.22. Стовпчик води у сполучених посудинах висотою17,2см врівноважує стовпчик дизельного пального висотою 20 см. Визначте густину дизельного палива.
Відповідь: 860 кг/м3.
[image: image47.emf]2.23. Сполучені посудини заповнені водою. На скільки підвищиться рівень води в лівій трубці, якщо в праву налити гасу стільки, що він утворює стовпчик висотою 20см?
Відповідь: на 16см.

2.24. На малюнку зображена схема гідравлічного преса. 
За якої  умови  сила  2Н, що  діє  на  малий    поршень,
врівноважить силу   20Н, що   діє   на   великий.   Чи залежить тиск, що передається від роду рідини в пресі?
Відповідь: S1:S2=10.

2.25. Всередині циліндра гідравлічного пресу закріплені пластинки А та В, площі яких відповідно 4 та 6 см2. Яка сила діє на кожну з цих пластинок, якщо малий поршень спричиняє тиск 50 кПа? Вкажіть напрямки дії сил.

Відповідь: 20 Н.

2.26. В гідравлічній машині площі поршнем відповідно 20 та 200 см2. На малий поршень поставили гирю масою 4кг. Яку гирю потрібно поставити на великий поршень, щоб тиск на поршні був однаковий?

Відповідь: 40 кг.

2.27. Ручним насосом накачують велосипедну камеру. З якою силою повітря давить на внутрішню поверхню цієї камери, площа якої дорівнює 25 дм2, якщо на поршень площею 5 см2 діє сила 40Н?
Відповідь: 20 кН.

2.28. В ліве коліно сполучених посудин налито ртуть, в правому – ртуть та вода. Висота стовпчика води дорівнює 68 см. Якої висоти стовп гасу потрібно налити в ліве коліно, щоб ртуть встановилась на однаковому рівні?
Відповідь: 85см.

2.29. На скільки легше камінь об’ємом 3,5 дм3 в воді, ніж в повітрі? Чому в цій задачі не потрібно знати густину каменя?
Відповідь: на 34,3 Н.

2.30. Густина солоної води в заліві Кара – Богаз – Гол у Каспійському морі 1180 кг/м3. Чому дорівнює виштовхувальна сила, що діє на людину, об’єм зануреної частини якого 65 дм3?
Відповідь: 750Н.

2.31. Маса плавучого танка – амфібії дорівнює 14т. Визначте об’єм зануреної частини танка.

Відповідь: 14 м3.

2.32. Динамометр показує при зважуванні тіла в повітрі 4,3Н, а в воді – 1,6Н. Визначте об’єм тіла.
Відповідь: 280 см3.

2.33. Бетонна плита масою 4,4 т має об’єм 2 м3. Яка сила потрібна, щоб втримати її під водою?

Відповідь: 23,5 кН.

[image: image48.bmp]2.34. На скільки легше людина в повітрі, ніж у безповітряному просторі? Об’єм тіла людини прийняти 60дм3.
Відповідь: на 0,76Н.

2.35. На тіло об’ємом 1дм3, занурене у рідину, діє сила 6,96Н. Яка це рідина?

Відповідь: бензин.

2.36. Вага тіла 6Н, об’єм 400см3. Чи потоне це тіло у воді? Зобразіть всі сили, що діють на тіло.
Відповідь: потоне.

2.37. В Мертвому морі за рахунок великої кількості розчинених солей (більше 27%) густина води досягає 1,16 г/см3.Купаючисьу цьому морі,людина дуже мало занурюється у воду, оскільки середня густина людини менша за густину води – 960 кг/м3. Яка частина тіла людини знаходиться під водою?
Відповідь: 0,82Vтіла.

[image: image49.emf]2.38. Айсберги – «плавучі льодові гори» - це маси материкового льоду, що відірвались від льодовика або льодового бар’єру, які плавають у полярних морях та прилеглих до них акваторіях. Середня висота надводної частини айсберга нерідко досягає 50 – 70 м, а максимальне значення наближається до 450 м. Найбільша довжина підводної частини може доходити до 130 км. Яку силу потрібно прикласти, щоб потопити айсберг, що має форму куба зі стороною 50м? Густина льоду 900 кг/м3. Яка висота надводної частини цього айсберга?
Відповідь: 125 МН.0,9 частини об’єму айсберга знаходиться під водою. У випадку А висота надводної частини – 5м, у випадку В – 26,6 м.

2.39. У 1942 році в Англії виникла ідея створення авіаносця з плавучого айсберга. Він мав бути дуже дешевим. Оскільки він являв собою гору льоду, то йому не страшні були б ракети та бомби. Сумісними зусиллями Англії та Канади такий корабель водо вміщенням 2 млн.т було збудовано. Він мав форму паралелепіпеда з товщиною стінок 9м та виступав з води на 15м. У верхній його частині розташовано було злітно–посадкову смугу розміром 600*500 м2. На кораблі було змонтовано 16 холодильних установок, які підтримували температуру льоду -150С. Він міг переміщуватись зі швидкістю 7 вузлів за годину. Визначте середню густину льодовикового авіаносця.
Відповідь: 800 кг/м3.

2.40. Яка потрібна сила, щоб втримати  у воді мармурову плиту масою 1000кг?
Відповідь: 6,2 кН.

2.41. Залізний якір при зануренні у воду стає легшим на 120Н. Визначте його об’єм та вагу у воді.

Відповідь: 12 дм3.

2.42. Спортсмен здатен розвивати силу до 800Н. Чи зможе він втримати воді мідне тіло, що важить у повітрі 890Н?
Відповідь: зможе.

2.43. Трос лебідки витримує навантаження 25кН. Чи можна на цьому тросі підняти у воді бетонну плиту об’ємом 1,5 м3?
Відповідь: можна.

[image: image50.png]


2.44. Якої ваги вантаж зняли з пароплава, якщо його осадка зменшилась на 0,2м? Площа горизонтального перерізу пароплава 4000 м2.

Відповідь:7,84МН.

2.45. Нафту в спеціальній оболонці опустили на дно моря. Вантаж якої маси потрібно, щоб втримати 250 дм3 нафти під водою? Маса порожньої оболонки 4т.
Відповідь: 46т.

2.46.На динамометрі підвішене мідне тіло об’ємом 2,5 дм3. Які будуть покази динамометра, якщо тіло опустити наполовину у воду?

Відповідь: 206Н.

2.47. Під час Другої Світової війни в протиповітряній обороні широко використовували аеростати, об’ємом 350 м3. З якою силою діяв аеростат, наповнений воднем на сталевий трос, прив’язаний до землі? Вагою тросу знехтувати.
[image: image51.bmp]Відповідь: 4,1 кН.

2.48. Визначте підіймальну силу поплавка батискафа, якщо його обєм106 м3. Маса порожнього поплавка 15т, а в ньому міститься бензин об’ємом 83м3 та густиною 650 кг/м3.
Відповідь: 375 кН.

2.49. Гондола батискафу у повітрі важить 120 кН, а у воді – 65 кН. Визначте внутрішній обєм гондоли, якщо її виготовлено зі сталі. Густина води – 1000кг/м3.

Відповідь: 4 м3.

2.50.  Англійський дирижабль R – 101, який використовували при перельоті з Англії в Індію, мав об’єм 140600 м3. Знайти підйомну силу дирижабля, якщо його заповнювали воднем.

Відповідь: 1,65 МН.

2.51. Шматок металу важить в повітрі 20 Н, а у воді – 17 Н. Обчислити густину металу.

Відповідь: 6700 кг/м3.

2.52. Льодовик плаває на воді. Об’єм надводної частини дорівнює 20м3. Чому дорівнює об’єм підводної частини?
Відповідь: 180 м3.

2.53. «Задача Архімеда». Чи з чистого золота виготовлено царську корону, якщо її вага в повітрі 28,2 Н, а у воді – 26,4 Н?
Відповідь: ні.

2.54. Мідна куля  вагою 26,7Н плаває у воді, занурившись до половини. Знайти об’єм порожнини в кулі.

Відповідь: 5 дм3.

3. ЗАДАЧІ – ДОСЛІДЖЕННЯ.

3.1.   Наповніть склянку водою до країв. Користуючись тільки лінійкою. Виміряйте тиск на дно склянки.

3.2. Як простим шляхом можна видалити нерівність стінок тенісного м’ячика?
3.3. На внутрішній стінці закритої банки, що врівноважена на чутливих терезах, сидить муха. Чи порушиться рівновага терезів, якщо муха почне літати всередині банки?
3.4. [image: image52.emf]Наповніть склянку водою. Зверху покладіть листок паперу та, притискаючи його, переверніть склянку. Чи відпаде листок паперу? Чи виллється вода? Поясніть дослід. Яка сила тиску повітря діє на воду, якщо площа листка 200 см2?
3.5. Як вилити воду з пляшки, не нахиляючи її? (мал.)
3.6. Як за допомогою гумової трубки злити вершки з молока (молоко з – під вершків), не нахиляючи пляшки?

3.7. Лист паперу накрийте книгою та різко підніміть її. Чому за книгою підіймається й листок?

3.8. Опустіть горловину пляшки у воду вертикально. Чому вода не виливається? Чому вода виливається, якщо вийняти горловину пляшки з води?
3.9. [image: image53.emf]Покладіть на стіл лінійку довжиною50 – 70 см так, щоб кінець її звішувався. На лінійку покладіть цілком розкладену газету. Різко вдарте молотком по кінцю лінійки,що  звішується. Лінійка зламається, а її кінець з газетою майже не підніметься. Чому?
3.10. Зваріть вкруту яйце. Почистіть його від шкарлупи. Візьміть листок паперу та підпаліть його. Потім обережно опустіть палаючий папір в порожню пляшку. Через 1 – 2с закрийте горловину пляшки яйцем. Горіння паперу припиниться, а яйце почне всмоктуватися у пляшку. Поясніть явище.
3.11. [image: image54.emf]Налийте воду у блюдце. Візьміть шматок паперу, зімніть його та покладіть на середину поверхні води. Запаліть папір та почекайте, коли він добре розгориться. Накрийте блюдце склянкою. Поясніть   результат досліду.
3.12. Візьміть мензурку з водою та перевернувши її опустіть (не розливши воду) в посудину з водою. Підведіть під мензурку гумову трубку та, продуваючи ротом через неї повітря, відмітьте 200 мл, 500 мл. Як цим способом можна виміряти об’єм легенів?
3.13. [image: image55.emf]Притисніть щільно склянку до рота та втяніть декілька разів повітря у себе. Склянка міцно пристає до обличчя та не падає. Чому?

3.14. Візьміть барометр – анероїд. Виміряйте атмосферний тиск на першому та останньому поверхах школи.
3.15. Жаба, банка,трохи води та дерев’яна драбина – все, що потрібно для «натурального барометра». Дайте жабі прийти до тями після того, як ви її зловили та починайте спостереження. Якщо жаба підіймається по драбині – чекайте поганої погоди,спускається – чекайте змін погоди, копирсається на поверхні води – чекайте сухої сонячної погоди. Поміркуйте, пов’язана така поведінка жаби зі зміною атмосферного тиску чи рівнем вологи в повітрі та випаровуванням води з жаб’ячої шкіри?
3.16. Ще один природній барометр. Налийте в пів – літрову банку півсклянки води та помістіть туди п’явку. Зав’яжіть банку зверху марлею. Воду влітку міняйте раз на тиждень. А взимку – раз на два тижні. В хорошу погоду п’явка лежить на дні звернута у клубок. Перед дощем вона спливає до краю посудини та лежить, доки погода не поліпшає. Якщо буде вітер,то п’явка швидко плаває та заспокоюється разом з вітром. Перед буревієм вона конвульсивно скорочується. Спробуйте пояснити поведінку п’явки.
3.17. Рослини теж чудові барометри. Ялина опускає віти перед негодою, а при настанні сонячної сухої погоди віти підіймаються вгору – дерево «веселішає». Шишки перед негодою закриваються,а перед настанням гарної погоди розкриваються. Спробуйте пояснити таку поведінку рослини.
3.18. Опустіть у воду картоплину. Потрохи розчиняйте сіль у воді та добийтеся того, щоб картоплина плавала всередині рідини, а потім на поверхні. Поясніть дослід.
3.19. [image: image56.emf]Візьміть свічку та вставте в нижню частину невеличкий гвіздок. Опустіть свічку посудину з водою. При цьому свічка має плавати як поплавок. Її. Як довго буде тривати процес горіння?

3.20. Перевірте на досліді, що легше – тримати відро без води у повітрі, чи з водою у воді. Поясніть результат досліду.
3.21. Чому свіже яйце тоне у воді, а несвіже спливає? По можливості перевірте результат на досліді.

3.22. [image: image57.emf]Дві однакові склянки наповнені до країв водою. В одній плаває дерев’яний брусок. Яка з посудин перетягне, якщо їх поставити на терези? Результат перевірте на досліді.
3.23. На одну чашу терезів поставте посудину з водою, на другу – штатив, на якому підвішене тіло. Чи збережеться рівновага, якщо нитку подовжити так, щоб тіло цілком занурилось у воду? Якщо ні, то яка чаша перетягне?
3.24. Візьміть посудину з вузькою горловиною та наповніть її доверху водою. Потім візьміть маленьку пробірочку та помістіть її в посудину з водою отвором униз. Нахиліть пробірочку, щоб в неї зайшла така кількість води, щоб вона трималася на поверхні, але від будь – якого поштовху йшла під воду. Горловину посудини затягніть гумовою плівкою та закріпіть її ниткою навколо горловини. Якщо натиснути на плівку, пробі рочка – водолаз піде на дно. Якщо відпустити – спливе. Цю іграшку зробив французький вчений Рене Декарт. Поясніть поведінку «водолаза».
3.25. Одного разу цар спитав Архімеда, скільки потрібно взяти золота,щоб його маса дорівнювала масі слона. Запропонуйте спосіб, який дозволив Архімеду вирішити цю задачу
4. ГОТУЄМОСЬ ДО ОЛІМПІАД

4.1. На порожнистий олов’яний куб довжиною ребра 10см діє сила тяжіння 51Н. Який об’єм порожнини? 
Відповідь: 300см3. 
4.2. Мідну пластину, розмір якої 8см х 3см х 0,3см підвісили до динамометра при цьому пружина подовжилась на 1,9см. Якою є відстань між поділками динамометра, якщо ціна поділки 0,1 Н?
Відповідь: 3мм

4.3. Якщо розтягувати пружину силою 10Н, її довжина дорівнює 16см, якщо розтягувати її силою 30Н, її довжина 20см. Яка довжина недеформованої пружини?
Відповідь: 3мм
4.4. До вертикальної стінки притиснуто дерев’яний брусок масою 1,5кг. Коефіцієнт тертя бруска об стінку становить 0,3. З якою найменшою силою необхідно притискати брусок, щоб він не сповзав униз?
Відповідь: 50Н

4.5. На столі лежать один на одному три різні бруски. Щоб  зрушити з місця верхній брусок, потрібно прикласти силу  7 Н, а щоб витягнути середній, підтримуючи, але не піднімаючи  верхній, треба прикласти силу      24 Н. Яку силу потрібно прикласти, щоб зрушити два верхніх бруски разом?
Відповідь:   17 Н
4.6. На столі лежить стопка з 7 однакових книг. В якому випадку потрібно прикласти меншу силу: щоб зрушити 6 верхніх, або витягнути зі стопки четверту зверху книгу, притримуючи, але не піднімаючи нітрохи інші? В скільки разів меншу?
Відповідь: щоб зрушити 6 верхніх потрібно меншу у 6/7 раз силу
4.7. Браслет масою 80 г зроблено зі сплаву золота та срібла. При зануренні браслета у воду, налиту в посудинуз вертикальними стінками і площею основи 25 см2, рівень води піднімається на 2 мм. Обчисліть масу золота в браслеті.
Відповідь: 
[image: image10.wmf]2
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4.8. Яким має бути об’єм V0 порожнини залізного буя, щоб він міг плавати на поверхні води? Об’єм буя V.
Відповідь:  
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4.9.  Колода довжиною 3,5 міпоперечнимперерізом0,04 м2 плаває у воді. Якої найбільшої маси людина може стати на колоду,щоб колода не потонула? Густина дерева ρд=500кг/м3.
Відповідь:  
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4.10.  Для транспортування сталевих труб морем їх заварюють з обох кінців так, щоб вони були непроникними для води. При якому найменшому внутрішньому діаметрі труба масою m=3,9 т і довжиною l=5 м не потоне? Густина морської води ρ1 = 1,03*103кг/м3, густина заліза ρ2=7,87*103кг/м3.

Відповідь: 
[image: image13.wmf]2
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4.11. Крижина сталої товщини плаває, виступаючи над рівнем води на h = 3 см. Знайдіть масу крижини, якщо площа її основи дорівнює S = 250 см2. Густина льоду  ρ1 = 900 кг/м3, густина води         ρ2 = 1000 кг/м3.

Відповідь: 
[image: image14.wmf](
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4.12.  Якої маси тягар з алюмінію потрібно прив’язати до корка масою 20 кг і густиною 250 кг/м3, щоб опущений у воду корок перебував у байдужій рівновазі?
Відповідь: 93,3г.
4.13. Чому дорівнює підіймальна сила 15 куль, заповнених воднем у повітрі? Об’єм кожної кулі0,05 м3, маса оболонки – 30 г.
Відповідь:  4,4 Н.
4.14. Визначте масу повітря в атмосфері Землі.
Відповідь: 5,2*1015кг
4.15. Судно переходить з річки у море. У річковому порту біля гирла на судно помістили вантаж масою 900 т. Якою є водотоннажність судна, якщо при виході в море воно не змінило осадку?
Відповідь:  30000т.
4.16. Повітряна куля об’ємом 600 м3 натягує причальний трос. Якщо кулю звільнити від троса, вона піднімається до висоти, де густина повітря складає половину густини на рівні Землі. Якою є сила натягу троса?
Відповідь: 3870Н.
4.17. Площа малого поршня гідравлічного підйомника дорівнює 5 см2, один його хід – 10 см. Скільки ходів малого поршня потрібно зробити, щоб підняти автомобіль масою 2,1 т на висоту 1,5 м, прикладаючи силу 300Н до малого поршня? 
Відповідь: 1050
4.18.  У гідравлічній машині з площами поршнів 5 см2 та 2,5 дм2 на поршнях у рівновазі знаходяться два тіла загальною масою 102 кг. Визначте масу кожного з тіл.
Відповідь: 2  кг та 100  кг

4.19. В барокамері встановили відкритий чашковий барометр, який показує тиск всередині камери ≈ 1 атм. Камеру закрили та почали в неї нагнітати  повітря. Зовнішній манометр показав, тиск в камері ≈2 атм. Якої висоти має бути трубка барометра в камері,  відповідно показам зовнішнього манометра?
Відповідь:  ≥2,82 м.
5. ТВОРЧІ ПРОЕКТИ
5.1. Архімед – життя, винаходи, легенди.

5.2. Огюст Пікар – підкорювач морських глибин та стратосфери.
5.3. Життя на дні морів та океанів.
5.4. Що таке кесонна хвороба?
5.5. Історія розвитку повітроплавання.

Розділ ІV. МЕХАНІЧНА РОБОТА ТА ЕНЕРГІЯ
1. МЕХАНІЧНА РОБОТА. ЕНЕРГІЯ. ПОТУЖНІСТЬ.
1.1. Чи здійснюється робота при русі по коловій орбіті штучного супутника Землі; при гальмуванні капсули апарата в атмосфері?
1.2. Як змінюється швидкість автомобіля, якщо робота виконується силою тертя?

1.3. На рисунку представлені різні напрямки сили, що діє на тіло А при однакових переміщеннях.  В якому випадку робота додатна, від’ємна, дорівнює нулю, має максимальне значення?
[image: image15.emf]
1.4. [image: image58.emf] По шорсткій поверхні столу під дією сили F переміщуються два вантажі, які скріплені мотузкою. Вкажіть, робота яких сил додатна, від’ємна. Робота яких сил дорівнює нулю? 
1.5. [image: image59.emf]При спусканні на Землю капсули з космонавтом для зменшення швидкості розкривається парашут. Робота якої сили при приземленні додатна, від’ємна?

1.6. Три однакових тіла А,В та С підняті на однакову висоту. Траєкторії руху їх центрів при підйомі показані на малюнку. В якому випадку виконано найбільшу роботу?
1.7.  В якому випадку людина здійснює більшу роботу – коли пересувається мілкими кроками,або коли йде широким кроком?
1.8. При перетягуванні канату одна з команд трохи відступає. Яка робота здійснюється кожною з команд?

1.9. [image: image60.emf]Лижник може спускатися з гори з М в N по одній з трьох траєкторій. Чи однакова робота виконується у всіх випадках? Тертям знехтувати.
1.10.  Порівняти потужності, що розвивають два хлопчики різної маси при одночасному підйомі на другий поверх будинку.

1.11. Чи однакову роботу здійснюють дівчата рівної маси, що вбігають на 3 поверх будинку: одна – за 1хвилину, інша – за 45с? Чи однакову потужність вони розвивають?

1.12. Чому автомобіль з вантажем при тій же потужності рухається повільніше, ніж не навантажений автомобіль?

1.13. Чи однакову потужність розвивають двигуни трамвая, коли він рухається з однаковою швидкість без пасажирів та з пасажирами?

1.14. Якщо автомобіль заїжджає на гору при незмінній потужності двигуна, то він зменшує швидкість руху. Чому?

1.15. За якої умови тіла масами 2 та 10 кг можуть мати однакову потенціальну енергію?
1.16. Де потенціальна енергія кожного кубічного метра води у річці більша – у витоків або в гирлі?
1.17. [image: image61.emf]За якої умови тіла рівної маси мають різну потенціальну енергію, різну кінетичну енергію? Відповідь пояснити прикладами з техніки.

1.18. Порівняйте потенціальні енергії тіл, показаних на малюнку.
1.19. Морські хвилі здійснюють величезну роботу по руйнуванню берегів. За рахунок якої енергії відбувається це руйнування? Які джерела цієї енергії?
1.20. Поясніть зміст прислів’я : «Що витрачаєш при підйомі на гору, повернеш при спускові.»

1.21. Тіло масою m піднімають на висоту h. Чи однаковою буде потенціальна енергія тіла, якщо це відбувається один раз на Землі, інший – на Місяці?
1.22. Камінь кинуто вертикально вгору. Які перетворення енергії відбуваються при польоті каменя?

1.23. [image: image62.bmp]За рахунок якої енергії обертається механізм настінного гирьового годинника? Чи буде йти такий годинник у кораблі – супутнику в умовах невагомості?
1.24. В якій точці на поверхні землі тіло буде перебувати в стані стійкої рівноваги, нестійкої рівноваги,байдужої рівноваги?
1.25.  В Данії працює вже більше 4 тисяч вітроенергетичних установок, які забезпечують 25 - 30% загального виробництва електроенергії. Поясніть дію вітроенергетичної станції. Які перетворення енергії при цьому відбуваються?
1.26. В Лаосі, де Меконг, «батько рік», плавно несе свої води, де знаходиться Гора див, 328 сходинок ведуть на вершину гори Пхуси.  Підйом на гору – тяжке випробування. Але при цьому здійснюється диво: паломник скидає з себе вантаж світських турбот та набуває повну впевненість в собі. На вершині стоїть пагода,побудована за легендою за вказівкою самого Будди на місці, де починається прохід до центру Землі. Які перетворення енергії відбуваються з мирянами?
1.27. Тканини,які грають роль своєрідних пружин та можуть запасати механічну енергію є м’язи кінцівок та сухожиль, які приєднують їх до кісток. Сухожилля краще підходять для зберігання потенційної енергії, оскільки сили внутрішнього тертя в них мінімальні, і 90% цієї енергії може перетворюватись у кінетичну. Крім того, сухожилля еластичніші та можуть бути розтягнуті на 6% своєї вихідної довжини без істотних ушкоджень. М’язи – лише на 3 %. У скільки разів енергія одиниці довжини сухожиллі більша, ніж одиниці довжини м’язів?
2. РОЗРАХУНКОВІ ЗАДАЧІ

2.1. Яку роботу виконує екскаватор при рівномірному підйомі ковшем 14 м3 грунту на висоту 5м? Густина грунту дорівнює 1400 кг/м3.

А.
23,4 кДЖ                       Б. 1024,4  кДЖ 


В. 960,4 кДЖ
2.2. При підйомі на ліфті шости людей на шостий поверх здійснюється робота 84 кДж. На якій висоті знаходиться шостий поверх, якщо маса однієї людини 70 кг?

А.
≈30 м


              Б. ≈25 м 


            В. ≈20 м
2.3. Визначте роботу, що виконується за 10с при піднятті вантажу масою 200 кг зі швидкістю 30 м/хв.

А.
13 кДж


             Б. 10 кДж 


    В. 15 кДж
2.4.   Насос підіймає воду об’ємом 15 л на висоту 4 м за 1 с. Розрахувати роботу, виконану насосом за 1 годину.
 А.  23 кДж


              Б. 36 кДж 

               В. 25 кДж
2.5.   Знайдіть корисну роботу, яка здійснюється при підйомі сталевої балки довжиною 5 м та перерізом 100 см2 на висоту 12 м.
А.   46,8 кДж


    Б. 42,5 кДж 

               В. 45,5 кДж
2.6.   При короткочасних зусиллях людина масою 75 кг може за 6 с  вибігти сходами на висоту 4 м. Знайти потужність, що розвиває людина (в кВт).
А. 0,2 кВт


               Б. 0,4 кВт 


       В. 0,5кВт
2.7. Яку потужність розвиває при стрибанні вгору спортсмен масою 75 кг, якщо при стрибанні його центр тяжіння підіймається на висоту 1,3 м, а тривалість поштовху 0,2 с?
А. 4875 Вт


                Б. 4982 Вт 


        В. 5235 Вт

2.8. Петро І  у 1717 році наказав встановити насос для подачі води у водонапірний бак, розташований на висоті 12 м. Знайдіть потужність насоса, якщо за 1 хвилину він подавав 1 м3 води.

А. 4 кВт


                  Б. 2 кВт 


         В. 5 кВт
2.9.   Перший електродвигун Якобі міг підняти за 1 с вантаж масою 10 фунтів на висоту 1 фут. Чому дорівнювала потужність двигуна?(1 фунт = 0,454 кг,          1 фут = 0,3048 м. )
А. 48,8 Вг


               Б. 4,8 Вт 


     В. 13,8 Вт
2.10.  За який час спортсмен масою 70 кг, розвиваючи потужність до 0,7 кВт зможе піднятися по канату довжиною 6 м ?
А. 4 с


                          Б. 8 с 


                В. 6 с
2.11.   Атомний криголам, розвиваючи середню потужність до 32400 кВт, пройшов серед льодовиків 20 км за 5год. Визначте середню силу опору руху криголама.
А. 48 МН


                Б. 82 МН 


      В. 29 МН
2.12.  Коваль під час кування розвиває потужність 0,14 кВт та робить 70 ударів за 1 хвилину. Визначте роботу коваля за один удар.
А. 120 Дж


                Б. 492 Дж 

                В. 520 Дж

2.13. На яку висоту потрібно підняти вантаж масою 5 кг, щоб його потенціальна енергія збільшилась на40 Дж?
А. 0,8 м


                 Б. 0,4 м 


        В. 0,5 м
2.14.   Яку роботу треба виконати, щоб пружину жорсткістю 500 Н/м, щоб: а) розтягнути на 2см, 4 см; б) стиснути на 2 см, 4см?

А. 0,1 Дж, 0,4 Дж; 0,1 Дж, 0,4 Дж

Б.  0,2 Дж, 0,8 Дж; 0,2 Дж, 0,8 Дж
В. 0,3 Дж, 0,6 Дж; 0,3 Дж, 0,6 Дж
2.15.  Розрахуйте роботу, потрібну для стиснення пружини на 5см, якщо для її стиснення на 1см необхідно прикласти силу 10 Н?

А. 225 Дж


                 Б. 220 Дж 

                  В. 215 Дж

2.16.   Динамометр, розрахований на силу 40 Н, має пружину жорсткістю   500 Н/м. Яку роботу потрібно виконати, щоб розтягнути пружину від початку шкали до останньої поділки?
А. 12 Дж


                     Б. 9 Дж 

                   В. 8 Дж

[image: image63.png]v, ufron




2.17.   За графіком залежності розтягу пружини від величини прикладеної сили розрахуйте: а) жорсткість пружини; б) силу пружності, що виникає при розтягуванні пружини на 3 см; 5см; в) потенціальну енергію пружини, стисненої на 2 см; 5 см.
А. а) 104 Н/м; б) 3*102 Н; в) 2 Дж; 12,5 Дж
Б. а) 102 Н/м; б) 3*104 Н; в) 2 Дж; 12,5 Дж 
В. а) 104 Н/м; б) 3*104 Н; в) 20 Дж; 125 Дж 
2.18.   У південно – східних Каракумах Туркменістану грунтові води знаходяться особливо глибоко. Найглибший у світі колодязь глибиною 270 м, викопаний руками людини за допомогою елементарних знарядь праці, було вирито саме тут. Яку енергію потрібно прикласти, щоб витягнути з такого колодязя десятилітрове відро води, якщо маса відра 1,5 кг?

 А. ≈41 кДж


   Б. ≈25 кДж 

         В. ≈31 кДж
2.19.   Водоспади виникають, коли русло річки перетинає кам’яний уступ. Поступово підмиваючи більш м’які породи, вода круто лине униз.  Найвищий водоспад у світі висотою 1054 м знаходиться у Венесуелі та називається Анхель. Найбільший по кількості води – Ніагарський водоспад, розташований в Канаді. Його ширина 914 м, а висота –  біля 50 м. Водоспад Вікторія на річці Замбезі у Африці має ширину 1800 м, а висоту  - 120м. Знайти енергію, яку виділяє 1 кг води при падінні з цих водоспадів.
А.   Анхель -12,5 кДж; Ніагара – 3200 Дж; Вікторія – 12 кДж;

Б.   Анхель -10,5 кДж; Ніагара – 200 Дж; Вікторія – 1,2 кДж;
В.   Анхель -10,5 кДж; Ніагара – 500 Дж; Вікторія – 1,2 кДж.

2.20.  З усіх атмосферних явищ тяжче за все в Сахарі мандрівники переносять піщані та пильні бурі. Під час них вітер досягає швидкості 50 км/год. Караванники розповідають, що тяжкі верблюжі сідла, масою 15 кг, відносить на відстань 200 м, а каміння розміром з куряче яйце котиться по землі, наче горох. Визначте роботу сил опору при переміщенні сідла.
А. ≈41 кДж


               Б. ≈25 кДж 

           В. ≈9 кДж
2.21.  З якою швидкістю витікає вода з маленького отвору біля дна посудини, якщо рівень рідини відносно дна дорівнює H. Тертям знехтувати.
А. 
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    В. 
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2.22.  Оцініть, в скільки разів зміниться рекорд по стрибках у висоту, якщо ці змагання перенести на Місяць, де сила тяжіння в шість разів менша. Рекорд на Землі – 2м 40 см. Центр тяжіння людини вважати розташованим на висоті 1 м.
А.    у 6 разів


    Б. у 12 разів 

              В. у 4 рази          
2.23.    По схилу гори  довжиною  500 м скочуються санки масою 6 кг з висоти 10 м. Визначте середню силу опору скачуванню санок,   якщо біля підніжжя гори вони мали швидкість 8 м/с. Початкова швидкість санок   дорівнює нулю.
А. ≈0,7 Н


                Б. ≈0,9 Н 

              В. ≈0,8Н
3. ЗАДАЧІ – ДОСЛІДЖЕННЯ
3.1. Чи залежить робота по підйому ящика на платформу від зміни швидкості підйому?
3.2. Чи зміниться робота,що виконує ескалатор, якщо пасажир, що рухається на гору, почне сам йти наверх з постійною швидкістю?
3.3.  На столі лежить 6 брусків однакового розміру. Використовуючи динамометр та лінійку визначте, яку роботу потрібно виконати, щоб скласти їх в один стовпчик.
3.4. Виміряйте роботу та потужність при переміщенні бруска. Запропонуйте декілька варіантів дослідження. Обладнання:динамометр, трибометр, секундомір, лінійка. 

3.5. Обчисліть потужність, яку ви розвиваєте при підйомі бруска. Обладнання:динамометр,  секундомір, лінійка. 

3.6. Знаючи свою вагу, визначте за допомогою секундоміра свою потужність при підйомі на верхній поверх школи.
3.7. До динамометра підвісьте вантаж 100 г. Визначте потенціальну енергію розтягнутої пружини. На скільки зміниться енергія пружини, якщо до динамометра підвісити вантаж масою 0,3 кг.
3.8. Чому стрибок у висоту стилем фосбері флоп, чи перекатом, вважається більш ефективним, ніж стрибок «ножицями»?
3.9. Опишіть перетворення енергії при стрільбі з луку.
3.10. Кидайте м’ячик для кидання під різними кутами до горизонту. Дослідіть залежність дальності польоту від кута кидання. В яких точках траєкторії максимальною є кінетична енергія, а в яких  - потенціальна? Опором повітря знехтуйте.
3.11. Пробка, занурена у воду спливає, набуваючи при цьому кінетичну енергію. Що є джерелом цієї енергії. Дослідіть висоту виплигування порожньої пластикової пляшки з води в залежності від глибини занурення.
3.12. Чому при пружному ударі кульки зі стінкою швидкість кульки змінюється, а кінетична енергія залишається незмінною?
3.13. Зіграйте в більярд. Дослідіть залежність кута розсіювання кульок від  не центральності удару. Замалюйте декілька цікавих композицій.
3.14. Чому автомобіль, що рухається з великою швидкістю, може пройти значну відстань з вимкненим двигуном? Дослідіть залежність гальмівного шляху іграшкових автомобілів від їх маси.
3.15. Обчисліть роботу, необхідну для занурення у воду дерев’яного бруска, який плаває в ній. Обладнання: посудина з водою, дерев’яний брусок, лінійка, динамометр, міліметровий папір.
3.16.  Дослідіть закон збереження енергії, користуючись пружинним пістолетом (пружиною та кулькою). Обладнання: пружина, кулька, штатив,  лінійка.
3.17. Виконуючи вправу «стрибок у висоту» ,з’ясуй, яку максимальну роботу здатні виконати твої м’ язи ніг
3.18. З’ясуй, яку потужність розвивають твої м’язи при виконанні вправи «Стрибки на скакалці».
4. ГОТУЄМОСЬ ДО ОЛІМПІАД

4.1.  Пружину розтягують на 2 см, а потім ще на 1см. В якому випадку виконується більша робота? На скільки?

Відповідь: на 0,5*10-4k



4.2.  Однорідна мотузка довжиною l=2м лежить на столі. Коли її частина довжиною l1= 0,2м звисає зі столу, мотузка починає ковзати вниз. Маса мотузки m=1кг, сила тертя між столом та мотузкою становить 0,1 її сили тяжіння. Яка робота по подоланню сили тертя виконується при повному сповзанні мотузки?
Відповідь:  
[image: image19.wmf](
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4.3.  Крижина площею S=2 м2 та товщиною h=30 см плаває у воді. Яку роботу потрібно виконати для повного занурення крижини?
Відповідь:  
[image: image20.wmf].
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4.4.   Для відкачування води з колодязя глибиною 7 м користуються насосом, потужність якого 500 Вт. Заякий час двигун відкачає з колодязя 10 м3 води?
Відповідь: 
[image: image21.wmf].
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4.6. В айсбергу, що плаває в океані, пробурили наскрізний колодязь глибиною 200 м. Яку мінімальну роботу слід виконати для підняття з колодязя проби води масою 0,5 кг? Густина льоду становить 0,9 густини води.

Відповідь:  А=0,1mgh=98 Дж

4.7. Заповнений водою до висоти 1м басейн з площею дна 100 м2 розділено навпіл перегородкою. Її переміщують так, щоб вона ділила басейн у відношенні 1:3. Яку при цьому виконують роботу, якщо вода не проникає через перегородку?
Відповідь: 
[image: image22.wmf].
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4.8. Плоска крижина площею перерізу 1 м2 та товщиною 0,4 м плаває у воді. Яку роботу потрібно виконати, щоб крижину повністю занурити у воду?
Відповідь: 7,84 Дж. 
4.9. [image: image64.emf] В циліндричній склянці з водою плаває брусок висотою h та перерізом S. Яку роботу потрібно виконати,щоб за допомогою сталевої шпиці брусок повільно опустити на дно склянки? Переріз склянки S1=2Sпочаткова висота водив склянці h, густина бруска ρ=0,5ρв.

Відповідь:  ≈0,18gρвSl2.
4.10.   Яку мінімальну роботу потрібно виконати, щоб змінити положення телеграфного стовпа масою m1= 200, до вершини якого прикріплена хрестовина з масою m2=30 кг, з горизонтального  на вертикальне? Довжина стовпа l=10м.
Відповідь:  
[image: image23.wmf].
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4.11.   З колодязя глибиною 18мза 0,5 хв підняли баддю з глиною масою 36кг на ланцюгу, кожний метр якого має масу 1 кг. При якій потужності була здійснена ця робота?
Відповідь:  ≈270 Вт.
4.12.  Автомобіль з двигуном потужністю N1=20 кВт розвиває швидкість υ1=15 м/с, а автомобіль з двигуном з потужністюN2 за тих самих умов їде зі швидкістю υ2=10 м/с. З якою швидкістю будуть рухатись ці автомобілі, якщо їх з’єднати тросом?
Відповідь: 4 км/год.
4.13.  Підйомний кран підняв із дна озера сталевий злиток масою 3,4 т. Скільки часу тривав підйом, якщо глибина озера 6,1м, а кран розвивав потужність 2кВт? 
Відповідь: 1,5хв.
4.14. Довжина мідної труби 2м. Зовнішній діаметр 20см, товщина стінок 1см. На яку висоту піднімає трубу підіймач потужністю 350Вт за 13сек?

Відповідь: 4,3м.
4.15. Яка потенціальна енергія розтягнутої пружини, якщо вона розтягнута на 6см і для утримання пружини в розтягнутому стані треба прикласти силу 80Н?

Відповідь: 2,4Дж.
4.16. Гранітну і бетонну плити підняли на однакову висоту. При цьому їхні потенціальні енергії змінились однаково. Об’єм якої плити більший і в скільки разів більший?

Відповідь: об’єм бетонної більший у 2 рази.
4.17. На підлозі лежать куб та куля зроблені зі сталі. Маса їх однакова. Тіла підняли до торкання до стелі. Чи однаково змінилась при цьому їх потенціальна енергія?

Відповідь: в кулі змінилася менше.
4.18. На яку глибину L зануриться тіло, що падає з висоти H у воду, якщо густина речовини тіла ρ менше за густину води?
Відповідь: 
[image: image24.wmf]r
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4.19. Пружинний пістолет з пружинною жорсткістю 400Н/м, яка стиснута на 1см, викидає вертикально вгору кульку масою 50г. На яку висоту підскочить кулька? Опором повітря знехтувати.

Відповідь: 2м
4.20. Будівельник складає цегляну стінку, висота якої має становити 24 цеглини, ширина - 40 цеглин. Яку мінімальну роботу при цьому виконає будівельник, якщо цеглина має розміри 250мм х 120мм х 65мм і масу 3,2 кг?

Відповідь: 46,9кДж

5. ТВОРЧІ ПРОЕКТИ
5.1. Вічні проекти «вічних двигунів».
5.2. Де взяти енергію? Вітрові електростанції.
5.3. Де взяти енергію? Принцип роботи гідроелектростанцій.
5.4. Де взяти енергію? Припливні електростанції.

5.5. Реактивний рух в природі та техніці.
5.6. Сконструюйте систему механічної сигналізації.
Частина ІІ. ПРОСТІ МЕХАНІЗМИ. ККД.
1.1. [image: image65.png]a)
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 В якому випадку палка сильніше давить на плече?
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572. Ha pucynke 76 usobpar<eHa TOPMO3HAas IeAalb aBTO-
MOOHIA. YKaKuTe OCh BPAIEHNA IelalH, TOYKH IPHJI0KEHNA
cuibl AaBneHus Horu Fy um cmay Tarm tpoca F,. Kakas cuia
Goabmre? OTBer oGoCHYyiiTe.

573. Ha jmHeiKy NOABECHJH T'DY3bI TAK, YTO HPHJIOMNKEH-
HBIe CHJIBI OGPATHO IPONOPIMOHANBHBI X Tiledam (puc. 77),
OZHAKO JIMHeNKa He ypaBHOBeleHa. ITouemy?

574. Ha pbluare ypaBHOBEIIEHbI JBe TI'MPH OAMHAKOBOTO
00béMa, HO OfjHA THPSA BABOE TsKejee Apyroit. Mamenurcs jm
paBHOBecHe pblyara, eCJIu TUPH MOrPY3HUTh B BOAY?

575. HecTAHYIO MOJOCKY YPABHOBECUJIM Ha OCTPHE KapaH-
nama. Hapymmres Jm paBHOBeCHe, €CJIM COPHYTH OAMH KOHEI
nosocku (puc. 78)? Ilouemy? OAMHAKOB JIM BeC IPABOI U JIEBO
uacreit mosocku?

Puc. 76 Puc. 77 Puc. 78



Якщо тримати палку за кінці, то її важко переломити. Якщо ж середину палки покласти на підставку, то переломити її легше. Чому?
1.3. [image: image67.png]572. Ha pucynke 76 usobpar<eHa TOPMO3HAas IeAalb aBTO-
MoGuA. YKaKuTe OCh BPAIIEHMA eJasT, TOYKH NPHJIOKEHAA
cuibl AaBneHus Horu Fy um cmay Tarm tpoca F,. Kakas cuia
Goabmre? OTBer oGoCHYyiiTe.

573. Ha jmHeiKy NOABECHJH T'DY3bI TAK, YTO HPHJIOMNKEH-
HBIe CHJIBI OGPATHO IPONOPIMOHANBHBI X Tiledam (puc. 77),
OJIHAKO JIMHelKa He ypaBHOBeleHa. ITouemy?

574. Ha pbluare ypaBHOBEIIEHbI JBe TI'MPH OAMHAKOBOTO
00béMa, HO OfjHA THPSA BABOE TsKejee Apyroit. Mamenurcs jm
paBHOBecHe pblyara, eCJIu TUPH MOrPY3HUTh B BOAY?

575. HecTAHYIO MOJOCKY YPABHOBECUJIM Ha OCTPHE KapaH-
nama. Hapymmres Jm paBHOBeCHe, €CJIM COPHYTH OAMH KOHEI
nosocku (puc. 78)? Ilouemy? OAMHAKOB JIM BeC IPABOI U JIEBO
uacreit mosocku?

Puc. 76 Puc. 77 Puc. 78



Яку палку легше переломити – довгу чи коротку? Чому?

1.4. Чому у випадку а велосипедист діє на педалі з меншою силою, ніж у випадку б? 
1.5. Як легше різати ножицями картон – поміщуючи картон ближче до кінців ножиць, чи ближче до середини?

1.6. [image: image68.emf]В шкільній майстерні хлопець, щоб сильно затиснути у лещата деталь, що обробляється, бере лещата   не за середину ручки ліщат, а за край. Чому?
1.7. Пояснити,чому зображені інструменти дають виграшу силі. Де використовують ці інструменти на практиці?
1.8. [image: image69.emf]На важелі врівноважені два вантажі однакового об’єму,але один вантаж вдвічі тяжчий за інший. Чи  порушиться рівновага важеля, якщо обидва вантажі занурити у воду? 
1.9. [image: image70.emf]На малюнку зображена гальмівна педаль автомобіля. Вкажіть вісь обертання, точки прикладання сили тиску ноги F1 та сили натягу тросу F2. Яка сила більша?

1.10. На лінійку підвісили вантажі так, що прикладені сили обернено пропорційні їх плечам. Проте, лінійка не зрівноважена. Чому?
1.11. [image: image71.emf][image: image72.emf]В якому випадку важіль буде знаходитись у рівновазі?
1.12. [image: image73.emf] Чому при використанні важеля в даних випадках одержуємо виграш у силі?
1.13.  Чи однакові покази динамометрів А та В?

1.14. [image: image74.emf]Дорослому та дитині потрібно перейти ручай: одному - з лівого берега на правий, іншому – навпаки. На  кожному березі лежить по дошці, але вони трохи коротші, ніж відстань між берегами. Запропонуйте спосіб переправи.
1.15.   За допомогою блоків врівноважені відра з водою. Чи однаковий об’єм води у відрах? 
1.16. [image: image75.emf]В якому випадку потрібно прикласти більшу силу: лізти по мотузці, чи підіймати себе за допомогою блоків?

1.17. Чому дверну ручку прикріплюють не до середини дверей,а до краю?
1.18. З якою метою застосовують похилу площину?
1.19. Якщо діяти на високу шафу горизонтальною силою біля ніжок, то вона ковзатиме по підлозі. Якщо ж такою ж силою подіяти біля верхнього краю, то вона почне перевертатися. Чому?
1.20. Чи переміщується центр тяжіння автомобіля при його розвантаженні?
1.21. Три однакових автопричепи навантажені рівними за вагою вантажами: один – зерном, інший – дровами,третій – сіном. Який причіп стійкіший?

1.22. Людина, що несе відро з водою завжди нахиляється в бік від відра,а людина, що несе два відра води, йде завжди прямо. Чому?

1.23. На автомобілі потрібно перевезти 1 т сталевих прутків та 1 т сіна. Як краще розподілити вантаж у кузові?
2. РОЗРАХУНКОВІ ЗАДАЧІ

2.16. [image: image76.emf] Який найбільший вантаж може підняти хлопчик масою 45 кг, користуючись одним рухомим та одним нерухомим блоком?
Відповідь: 900 Н.
2.17. Лапка для виймання гвіздків являє собою важіль з плечима  2,5  та      45 см. Для того, щоб висмикнути гвіздок до кінця більшого плеча прикладають силу 20 Н. Визначте силу, що втримує гвіздок у дошці.
Відповідь: 360 Н.
2.18. [image: image77.emf]Яку силу F1 потрібно прикласти до важеля дорожньому працівнику, щоб витягнути з рейки кріплення. Сила опору болта F2=600 Н. |О1В|=20|О1А|.
Відповідь: 300 Н
2.19. [image: image78.emf]Для різання тканини та паперу застосовують ножиці з короткими ручками та довгими лезами. Чому дорівнює сила різання, якщо сила, прикладена до ручок ножиць, дорівнює 30 Н, а довжини плечей  - 8 та 10 см?
Відповідь: 24 Н.
2.20. Для розрізання деталі кліщами потрібно прикласти  силу   30 Н. Чому дорівнює сила, що діє на деталь, якщо а = 3 см,     b = 20 см. 
Відповідь: 200 Н.
2.21. Маятник приладу для вловлювання земних коливань являє собою важіль з вантажем вагою Р = 200 Н. Чому дорівнює сила, що діє на пружину в точці А, якщо АО=8 см, АВ=12 см?
Відповідь: 500 Н.
2.22. За допомогою кусачок перерізають дротинку. Руки стискають кусачки силою 90 Н. Відстань від осі обертання кусачок до дроту дорівнює 3 см, а до точки прикладання сили руки 18 см. Визначити силу, що діє на дротину.
Відповідь: 540 Н.
2.23. Визначте довжину невагомого важеля, який знаходиться в рівновазі, до якого підвішені вантажі масами 2 та 12 кг. Відстань від точки опори до більшого вантажу дорівнює 2 см.

Відповідь: 14 см
2.24. До кінця важеля прикладені сили 8 та 40 Н. Довжина важеля 90 см. Де знаходиться точка опори, якщо важіль зрівноважено?
Відповідь: на відстані 15 см від точки прикладання більшої сили.
2.25.  Визначте менше плече важеля, якщо при рівновазі важеля на його більше плече, що дорівнює 60 см, діє сила 40 Н, а на менше – 120Н.
[image: image79.emf]Відповідь: 20 см.
2.26. Чому дорівнює сила F, що врівноважує вантаж масою 8 кг? 
Відповідь: 240 Н.
2.27. [image: image80.png]


Використовуючи нерухомий блок з води підіймають гранітну плиту об’ємом 0,03 м3. Яку силу потрібно прикласти, якщо плита знаходиться у воді, над поверхнею води? 
Відповідь: 480 Н, 780 Н.
2.28. Знайти сили F1 та F2, якщо важіль знаходиться в рівновазі.
Відповідь: 10 Н, 40 Н.
2.29.  Робітник піднімає вантаж вагою 600 Н за допомогою рухомого блока на висоту 4 м. З якою силою він тягне мотузку? Якої довжини кінець мотузки він при цьому витягує?
Відповідь: 300 Н, 8 м.
2.30. Розрахуйте ККД важеля, за допомогою якого вантаж масою 245 кг рівномірно підняли на висоту 6 см. При цьому до довгого плеча важеля була прикладена  сила 500 Н, а точка прикладання сили опустилась на 30 см.

Відповідь: 98%.
2.31. На установці для обчислення ККД похилої площини були отримані такі дані: довжина похилої площини 60 см, висота 20 см. Вантаж масою 400 г переміщують рівномірно по похилій площині, діючи силою 2,5 Н. Знайдіть ККД пристрою.
Відповідь: 53%.

2.32. За допомогою важеля, одне плече якого 1,2 м, а друге 10 см, піднімають вантаж на висоту 8 см, виконуючи при цьому роботу 80 Дж. Визначте силу, яку при цьому прикладають до довшого плеча.
Відповідь: 83,3 Н.

2.33.  Гідравлічний прес розвиває зусилля 240 кН, коли на малий поршень діє сила 12 кН. Обчисліть ККД преса. Діаметри малого та великого поршнів відповідно 4 см та 20 см.
Відповідь: 80%.

3. ЗАДАЧІ – ДОСЛІДЖЕННЯ

3.16. [image: image81.emf] Обчисліть дослідним шляхом, який виграш у силі дають ножиці, плоскогубці, кусачки.
3.17. Вантажі зсувають з місця за допомогою палі. Який з вантажів зсунеться? Перевірте на досліді.

3.18. Візьміть сірник та переломіть його навпіл. Якщо ви спробуєте розломити кожну половинку сірника, то зробити це буде набагато важче. Чому?
3.19. «Дайте мені точку опори та я переверну увесь світ» - сказав Архімед після того, як відкрив правило важеля. Оскільки відповідної точки опори не було (й зараз немає), то експериментально довести він це не зміг. Але не трудно побачити, що свої можливості він дещо переоцінив. Порахуйте, якої довжини важіль він мав узяти, щоб хоч на 1 см пересунути тіло з масою Землі (6*1024кг).
3.20. [image: image82.png]


Вже в сиву давнину люди знали про переваги, які дає похила площина. Цей спосіб вже у ІІІ ст.. до н.е. застосовували древні єгиптяни для побудови пірамід та обелісків. Визначте на досліді, який виграш у силі дає похила площина.

3.21. Проведіть досліди та поясніть їх.
3.22. Проведіть досліди по визначенню центрів тяжіння ложки, ножа, молотка.
3.23. Як простим способом визначити, чи є в мідній деталі, що має форму круглої пластини, порожнина, чи ні.

3.24. Необхідно перейти глибоку річку з крутими берегами. Як потрібно рухатись з жердиною, який не достає до дна річки, щоб зберегти рівновагу?
3.25. Покладіть палку на витягнуті вказівні пальці горизонтально. Без поштовхів зводіть пальці разом. В тому місці, де пальці зійдуться і буде центр тяжіння палки. Чому?
3.26. Визначте,яке положення цеглини саме стійке, саме нестійке.

3.27. Якщо сісти на стілець та намагатися піднятися з нього, не нахиляючись та не підставляючи ноги під стілець, всі намагання будуть даремними. Як все ж таки піднятися зі стільця?
3.28. Дослідіть залежність ККД похилої площини від кута нахилу.
3.29. [image: image83.emf]Дослідіть залежність ККД ваших м’язів ніг при підйомі на 2 поверх будівлі в залежності від вантажу, який ви несете.
3.30. Опиши основні важелі в твоєму тілі. Визнач виграш в силі, який дає твоя рука(при згині в ліктьовому суглобі), нога (при згинанні в коліні).
3.31. Прив’яжи мотузку до бруска. Визнач за допомогою динамометра силу, потрібну для його переміщення. Закріпи олівець на певній відстані та заведи мотузку за нього. Виміряй силу, потрібну для переміщення бруска. Досліди залежність сили від кута, який створює мотузка. 
4. ГОТУЄМОСЬ ДО ОЛІМПІАД
[image: image84.png]


4.1.   Щоб натягнути провід трамвайної лінії, його кінець прикріпили до стовпа. Маса тягарця m = 100кг. Стовп стоїть у бетонному циліндричному колодязі. Визначте сили, які діють на стовп в точках А і В. Висота стовпа H = 10м. АВ = 1,5 м.
Відповідь:    
[image: image25.wmf].
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4.2.   Легенький круглий стіл радіуса R з трьома ніжками стоїть на горизонтальній підлозі.  На стіл поклали масивний вантаж Ь так, що він зміщений відносно центра стола на 0,5 R у напрямку до однієї  з ніжок. Визначте силу тиску стола на підлогу. Ніжки вертикальні і розміщені симетрично по колу радіуса R. Підлога гладенька.

Відповідь: 
[image: image26.wmf].
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4.3.    З якою силою муляр має тягнути за мотузку, щоб утримати платформу, на якій він стоїть, якщо маса муляра М = 60 кг, платформи m =30 кг? З якою силою тисне муляр на платформу? Якої максимальної маси платформу може утримати муляр?
[image: image86.emf]Відповідь: 220,5 Н, 180 кг.
4.4. Однорідна балка довжиною L = 6м однією частиною (l=1м) лежить на горизонтальній платформі, решта балки звішується з платформи. До кінця звисаючої частини прикладена сила F. Балка утримується горизонтальному положенні, якщо значення сили лежить в інтервалі від мінімального значення Fmin  до максимального Fmax . Знайти  Fmin/Fmax , якщо товщина балки  значно менша за її довжину.
Відповідь: 
[image: image27.wmf].
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4.5.  Щоб взнати масу лінійки, на один з її кінців поклали вантаж масою 250 гта почали висувати цей кінець за край столу. Лінійка знаходилася у рівновазі, доки її не висунули на чверть довжини. Чому дорівнює маса лінійки? На скільки можна б було висунути лінійку,якщо б маса вантажу була 125 г?

[image: image87.emf]Відповідь:250 г, на 1/3 довжини лінійки.
4.6. На кінці валу, що проходить через підшипники А та В, закріплено масивний диск С. Маса валу – 7 кг, маса диску  - 28 кг. АВ=70см, ВС=10см. Чому дорівнюють сили тиску на підшипники Ата В.
Відповідь: FA=9,8Н ( сила напрямлена вгору), FB=300 Н (сила - вниз)
4.7. Дошка масою 70 кг має довжину 1,6 м. Вона лежить на двох опорах, розташованих на відстанях а1=40см та а2=20см від її кінців. Яку вертикальну силу потрібно прикласти до кожного кінця дошки, щоб підняти цей кінець, або протилежний. Вважати g=10 Н/кг.
Відповідь: F1=300Н, F2=233Н (якщо сила напрямлена вгору);або F1=700Н, F2=2,1кН (якщо сила напрямлена униз).
4.8.  Одна третина циліндричного стержня складається з міді, а дві третини – з алюмінію. В якій частині знаходиться  положення центру тяжіння.
Відповідь: в алюмінієвій.
5. ТВОРЧІ ПРОЕКТИ
5.16. Прості механізми в історії людства.
5.17. Геній мистецтва та техніки Леонардо да Вінчі.
5.18. Прості механізми в природі.
5.19. Поведінка тіл зі зміщеними центрами тяжіння.
5.20. Наука мехатроніка і прості механізми.
5.21. Тайни єгипетських пірамід.

5.22. Прості механізми у військовій техніці.
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